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 (تدريبى )محاسب التكاليف المحترفمحتويات البرنامج ال

 تعريف و مفهوم محاسبة التكاليف -

 المقصود بالتكلفه. -

 كاليف.الفرق بين المحاسبه الماليه و محاسبة الت -

 اهمية محاسبة التكاليف. -

 مهام محاسب التكاليف. -

 تبويبات عناصر التكاليف: -

 تبويب عناصر التكاليف على حسب وظائفها 

  تبويب عناصر التكاليف على حسب علاقتها بوحدة النشاط 

 تبويب عناصر التكاليف على حسب علاقتها بالفتره المحاسبيه 

  نوعها تبويب عناصر التكاليف على حسب 

 ومات نظام التكاليف :مق -

 .دليل مراكز التكاليف 

 .دليل عناصر التكاليف 

 ) دليل وحدة التكلفه ) وحدة الانتاج 

 .المجموعه المستنديه لعناصر التكاليف 

 المجموعه الدفتريه لعناصر التكاليف 

 .قوائم و تقارير التكاليف 

 انظمة التكاليف: -

 الانظمه التقليديه -1

 جيه نظام تكالبف الاوامر الانتا 

 .نظام تكاليف المراحل الانتاجيه 

 الانظمه الحديثه فى حساب التكلفه : - 2         

 نظام تكاليف الانتاج حسب الطلب ( JIT )   

  ( نظام التكاليف على اساس النشاطABC ) 

  ادارة تكاليف الجوده الشامله( TQM )    

 المحاسبه عن التكاليف الغير مباشره -

 طريقة مراكز التكلفه -1

 تخصيص و توزيع التكاليف الغير مباشره على مراكز التكاليف 

 توزيع تكاليف مراكز الخدمات على المراكز المستفيده 

 + طريقة التوزيع الاجمالى                                       

 + طريقة التوزيع الانفرادى                                      

 + طريقة التوزيع التنازلى.                                      

 + طريقة التوزيع التبادلى.                                      

 استخراج معدلات التحميل للتكاليف الصناعيه الغير مباشرهو 
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 المحاسبه عن تكلفة النشاط – 2       

 المحاسبه عن التكاليف المباشره و الغير مباشره -

 شرهالتكاليف المبا 

 + تكلفة المواد الوارده                                  

 + تكلفة المواد المنصرفه                                  

 = طريقة السعر الفعلى                                             

 ولا= طريقة الوارد اولا يصرف ا                                             

 = طريقة المتوسط المتحرك                                             

 = طريقة المتوسط الدورى                                             

 + اثبات فروق الجرد                                  

 ميل (خطوات تحميل التكاليف الصناعيه غير المباشره ) تحديد معدلات التح

 يتم تقسيم المنشاه الى مراكز تكاليف. -1

 توزيع التكاليف غير المباشره على مراكز التكاليف. -2

 توزيع تكاليف مراكز الخدمات على المراكز المستفيده  -3

 .الطريقه الاجماليه 

 .التوزيع التبادلى 

 التوزيع الانفرادى 

 التوزيع التنازلى 

 تكاليف الصناعيه الغير مباشره على مراكز الانتاج.استخراج معدلات تحميل ال -4         

 طرق تحميل التكاليف  -

 ) طرق التحميل الكلى ) الطريقه الكليه فى تحميل التكاليف 

  التكلفه طريقة  –طرق التحميل الجزئى للتكاليف ) طريقة التكلفه المتغيره

               (المستغله

 المحاسبه عن الانحرافات : -

 لتكلفه المعياريه.طبيعة و مفهوم ا 

 .معايرة المواد المباشره 

 .معايرة الاجور المباشره 

 .معايرة عناصر التكاليف الغير مباشره 

 للرقابة أداء التكاليف -

 

 تحليل نقطة التعادل  -
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 :التكاليف

 او عائد على الحصول مقابل إقتصادٌة تضحٌة تعنى لها معنى ابسط فى التكلفة
 فى توافرها من لابد شروط هناك فإن المفهوم هذا على ء  وبنا ، الأستخدام نتٌجة منفعة
 .. التضحٌة تلك
  مادٌة تضحٌة تكون أن  -١
  متكررة تضحٌة تكون أن  -٢
 لا والإعانات التبرعات فإن وبالتالى ، عائد تحقٌق هو التضحٌة من الغرض ٌكون أن -٣

 تكلفة تعتبر

  : التكلفة عنصر شروط

 : التكلفة لفظ البند هذا على ٌطلق حتى معٌن إنفاق بند على جتمعةم شروط ثلاث توافق من لابد
 الإستخدام شرط - ١
 الإستفادة أو المنفعة شرط - ٢
 الإستخدام معٌارٌة شرط - ٣
 

 للتكلفة نشأة مالإستخدا شرط
 لإقتصادىا المورد خروج ٌلزم وإنما ، نشأ الم الواقعة تمثل لا الإقتصادى المورد إقتناء أو إمتلاك واقعة إن
 مث المصنع) الإستخدام حٌز الى ( مثلا المخزن) الأقتناء حٌز من
 : توضٌحى مثال

 ج ٢١١١١ للمورد رتجع م ، ج ٠١١١١ المدة خلال مشترٌات ، ج ١١١١١ المدة أول مخزون
 ... المستخدمة المواد قٌمة : إحسب . ج ٣١١١١ للمخزن باقى
 مرحلتٌن على تتم المورد إستخدام واقعة

  (المصنع) الإستخدام حٌز الى (المخزن) الإقتناء حٌز من المنصرف قٌمة دتحدٌ

  (المصنع) الإستخدام حٌز الى المنصرفة المواد قٌمة تحلٌل

 المصنع الى المخزن من المنصرفة المواد تحدٌد
 للمصنع ٌصرف مالم - للصرف المتاح  =
 صنعللم ٌصرف مالم - [ المشترٌات صافى + المدة أول مخزون=  

 المرتجع – المشترٌات إجمالى = المشترٌات صافى : أن لاحظ

  كونٌ قد المصنع الى المخزن من ٌصرف مالم
 المخزن فى تالفة مواد                                 - المخزن فى باقٌة مواد  -
 المخزن من مسروقة مواد -                         المخزن من مباعة مواد  -
 

 : ملاحظة
 المصنع هو الإستخدام وحٌز المخزن هو الإقتناء حٌز دائما ٌكون أن بالضرورة لٌس
 الحلوٌات مصانع بعض فى نجد كما مثلا العكس ٌحدث فقد
 

 الإستفادة أو المنفعة شرط
 للمصنع المخزن من لمنصرفا 
 إستفادة حدوث رورةض الأمر ٌتطلب وإنما ، التكلفة واقعة ٌمثل لا الإقتصادى المورد إستخدام مجرد إن
 . الإستخدام هذا نتٌجة إستفادة حدوث توقع أو
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 : مثال

 مخزون ، ج ٥١١١ للمورد مرتجعة مواد ، ج ٠١١١١ المشترٌات صافى ، ج ١١١١١ المدة أول مخزون
 بالمخزن المدة آخر

 . ج ٥١١١ الإهمال نتٌجة بالمصنع تالفة مواد ، ج ٥١١١ بالمصنع باقٌة مواد ، ج ١١١١١
 .. واد للم تكلفة ٌكون أن ٌمكن ما بإحس

 للمصنع المنصرف تحلٌل المصنع المخزن
 : المثال فى وبالتطبٌق

 المصنع الى المخزن من المنصرفة المواد تحديد
 للمصنع ٌصرف مالم - للصرف المتاح = للمصنع المخزن من المنصرف

 ون اخر المده()ما لم ٌصرف للمصنع + مخز -  المشترٌات صافى + المدة أول مخزون= 
 = [ ١١١١١ + ٠١١١١ ] - ١١١١١ = ج ٠١١١١

 ٠٨٨٨٨للتشغيل للمصنع المنصرفة المواد قيمة تحليل
 ٥١١١ منه والمستفاد المستخدم ٥١١١
 ٠١١١١ = تالفة مواد بالمصنع باقٌة مواد – ٥١١١ – ٥١١١

  تكلفة علٌها ٌطلق أن ٌمكن ٠١١١١ = خسارة تعتبر مخزونال

  تكلفة  =إستفادة  +إستخدام  خسارة  =ادةإستف عدم  +إستخدام

  نبالمخز او بالمصنع موجود ستخدمغٌر م كان سواء ( مخزونال
 الإستخدام معيارية شرطثانيا : 
 ( المعٌارى السعر ) محددة معٌارٌة لكمٌة وفقا   الإستخدام ٌكون أن لابد الإستخدام معٌارٌة لشرط وفقا

 الفعلى السعر وكذلك ، خسارة تعتبر المحددة المعٌارٌة الكمٌة عن دةبالزٌا المستخدمة الكمٌة فإن وعلٌه
 . خسارة ٌعتبر المعٌارى السعر عن عن ٌزٌد الذى للشراء
 التلف قٌمة فإن ثم ومن ، المعٌار ضمن ٌعتبر به المسموح للتلف نسبة المعٌارٌة الكمٌة تتضمن أن لابد

 . تكلفة تعد به المسموح

  ثابت قسط سنوٌا   % ١١ بعدل تستهلك ، ج ١١١١١١ بالمٌزانٌة والمعدات تالآلا قٌمة ظهرت : مثال

 .. الإهلاك وتكلفة قٌمة احسب . ج ٢١١١١ قدرها الإنتاجٌة العملٌة فى مستخدمة غٌر الآت هناك بأن علما  

 الأصول  قٌمة  = الأهلاك قٌمة × ١١١١١١ = الأهلاك معدل × ١١ % = ج ١١١١١

قٌمة   المستخدمه  = الأهلاك تكلفة × ١١١١١١ = الإهلاك معدل - ٢١١١١ ) × ١١% = ٠١١١
  الأصول

 : مثال
 ١٥١١١ للمورد مرتجع ، ج ٠١١١١ الفترة خلال المشترٌات قٌمة ، ج ١١١١١ الفترة أول الخامات مخزون

 الاخر والنصف به مسموحا   العجز هذا نصف أعتبر) ج ١١١١١ بالمخزن الخامات فى العجز قٌمة ، ج
 من الفترة خلال ردت التى الخامات ، ج ١٥١١١ الفترة آخر بالمخزن باقٌة مواد ،خزن الم امٌن هتحمل

 ج ٣١١١١ المخزن الى المصنع
 ج ٥١١١ تتضمن ) ج ١١١١١ التشغٌل أثناء تالفة مواد ، ج ٥١١١ الفترة آخر بالمصنع الباقٌة الخامات
 .. ادالمو تكلفة إحسب . ( طبٌعٌة غٌر الأسباب تالفة خامات

  الحل 
 من المنصرفة الخامات قٌمة تحدٌد ٌتم فإنه للمصانع المخازن من المنصرفة الخامات قٌمة عن ٌنص لم طالما

 . للصرف المتاحة الخامات قٌمة ضوء فى المصانع الى المخازن
   المصنع الى المخزن من المنصرفة المواد تحديد

 للمصنع ٌصرف ممال - للصرف المتاح = للمصنع المخزن من المنصرف
 [ بالخزن العجز + المدة آخر مخزون ] - [ المشترٌات صافى + المدة أول مخزون ] =

 = [ ١١١١١ + ( ٠١١١١ – ١٥١١١ ) ] - [ ١١١١١ + ١٥١١١ ] = ج ٦١١١١
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  للتشغيل للمصنع المنصرفة المواد قيمة تحليل
 الانتاج فى المستخدمة المواد قٌمة أولا   تحدٌد من لابد

 ٦١١١١ = بالإنتاج المستخدمة غٌر المواد - للتشغٌل المنصرفة المواد = - ٥١١١ = ج ٥٥١١١
 مسموح غٌر تالفة دوامو - الإنتاج فى المستخدمة المواد قٌمة = المواد تكلفة .:. 

 ٥٥١١١ = ( الخامات ) المواد تكلفة – ٥١١١ = ج ٥١١١١

 :ملاحظات

  علٌه تندرج لم أنه حٌث تكلفة لاٌعد فإنه به سموحا  م غٌر أو به مسموحا   كان سواء المخزن فى العجز

 ( الإستفادة و المنفعة ، الإستخدام شرط) التكلفة شروط

  الفترة آخر الباقٌة الخامات لأن نظرا   الفترة خلال للمخزن المصنع من المرتجعة الخامات قٌمة تجاهل تم

 حٌث خلالها تمت قد الإرتجاع عملٌة أن وطالما ةالتكالٌفٌ لفترةضمن ا   المرتجعة الخامات هذه قٌمة تتضمن
 قٌمة أن ٌعنى ذلك فإن الجرد عملٌة إجراء قبل أى الفترة خلال فى ٌتم الفعلى الجرد ان علٌه المتعارف من انه
 الفترة آخر مخزون ٌتضمنها المرتجعات هذه
 

 الفرق بٌن محاسبة التكالٌف و الادارٌه و المحاسبه المالٌه
 

 
 :الخساره و المصروف و الاصل و كلفةالت مفاهيم
 فى المنشأه تتكبدها التى الاقتصادٌه التضحٌات تقسٌم فٌجب منهما كلا بٌن التفرقه من نتمكن حتى انه ٌلاحظ
 ا سلع صورة فى سواء اقتصادٌه منافع على الحصول الضرورى فمن اهدافها تحقٌق و نشاطها مزاولة سبٌل
 الى التكالٌف تقسٌم ٌجب لذلك مستنفذه غٌر تكلفه هى و اصل تعتبر فهى نافعالم هذه اقتناء تم اذاف خدماتو 

 جانب فى تظهر لذلك و تستنفذ لم و المنشأه علٌها حصلت التى الاقتصادٌه المنافع هى و مستنفذه تكالٌف
 حصلت التى الاقتصادٌه المنافع من مستنفذ الغٌر الجزء هى المالى المركز قائمة فى( الاصول)  الموجودات

)  تكالٌف المنشأه تكبدت قد سبٌلها فى التى و اهدافها تحقٌق و نشاطها بمزاولة قٌامها نتٌجة المنشأه علٌها
 قائمة فى الموجودات جانب فى تظهر حٌث)  اصول تعتبر فهى لذلك و اقتنائها تم قد و(  اقتصادٌه تضحٌات
 ( المالٌه الفتره بنهاٌة المالى المركز
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 ما حالة فى اما مصروفات تعتبر فهى مقابلها فى اٌراد على المنشأه حصلت ما اذا حالة فى:  همستنفذ التكلفه و
 تم التى التكلفه هى المستنفذه بالتكلفه المقصود و خسارة فهى مقابها فى اٌراد على المنشأه تحصل لم

 المنشأه على ٌجب و - المقبله افترات فى اٌراد عنه ٌنتج ان ٌنتظهر لا و الحالٌه الفتره فى بالكامل استخدامها
 لم ان اما -(  مصروف)  مستنفذه تكلفه ٌصبح و اٌراد على تحصل حتى(  البٌع)  للغٌر عنه تتنازل ان

 ( خساره)  مستنفه تكلفه فٌصبح اٌراد على المنشأه تحصل
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 (تبويبات عناصر التكاليفتحليل سلوك التكاليف )

 الى :  لٌف على حسب وظائفهاتبوٌب عناصر التكا

و تشمل تكالٌف تصمٌم و تطوٌر المنتج و كل ما ٌلزم من تكالٌف من مواد بالمخازن و ا( التكاليف الانتاجيه:

 حتى خروج منتج نهائى قابل للبٌع

هى عبارة عن كل التكالٌف التى تم تكبدها من بعد خروج المنتج قابل للبٌع شامله ب( التكاليف التسويقيه :

شامله خدمات  –حتى استلام العمٌل للسلعه صروفات الاعلان و التروٌج و مرتبات رجال البٌع و العمولات م

 ما بعد البٌع

هى كل تكلفه ٌتم تحملها مقابل القٌام بالوظائف الادارٌه ) الاداره العلٌا و : ج( التكاليف الاداريه و التمويليه

و ٌلاحظ ان العبره فى تصنٌف التكلفه الوظٌفه  ظائف الامن ..... (و  –الاداره المالٌه  –الشئون القانونٌه  –

 و فوائد القروضو تشمل التكالٌف التموٌلٌه منها تكلفة الحصول على القوض و لٌس مكان القٌام بها 

 تبويب عناصر التكاليف على حسب علاقتها بوحدة النشاط 

لتى تحدث مخصصا من اجل وحده معٌنه و ٌكون و هى التكالٌف ا :  Direct Costالتكاليف المباشره  –ا 

 عمولة رجال البٌع   –اجور عمال الانتاج  –من الممكن تتبعها و تحدٌدها بسهوله مثل ) المواد الخام 

و هى الجزء من التكالٌف ) العناصر (  Indirect Cost   (Over head )التكاليف الغير مباشره  –ب 

مثل ) الوقود و س من اجل وحدة تشاط محدده و ٌمكن الاستفاده منها التى تحدث من اجل النشاط ككل و لٌ

 الاهلاك  –الصٌانه  –الزٌوت 

 بحجم النشاط ) حجم الانتاج ( تبويب عناصر التكاليف على حسب علاقتها 

و  و ٌتم تصنٌف عناصر التكالٌف فى هذه الحاله حسب استجابتها نحو التقلبات التى قد تحدث فى حجم النشاط 

ٌفٌد التبوٌب طبقا لحجم الانتاج للتكالٌف فى قرارات رفض او قبول تصنٌع اجزاء معٌنه او اٌقاف خط ق 

 انتاج معٌن و طبقا له ٌتم تقسٌم عناصر التكالٌف الى :

و هى التكالٌف التى لا تتغٌر مع تغٌر حجم الانتاج ) فى حدود معٌنه  :  Fixed Costs  تكاليف ثابته –ا 

ه ( و ٌجب ملاحظة ان التكالٌف الثابته قد تاخذ اتجاها عكسٌا مع حجم النشاط فالاٌجار و للطاقه الانتاجٌ

 الاهلاك و رواتب المحاسبٌن كلها تكالٌف لا تتاثر بحجم النشاط حتى مستوى معٌن من الطاقه التشغٌلٌه.

 و يوضح الشكل البيانى التالى مسار التكلفه الثابته بالنسبه لحجم النشاط
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و هى التكالٌف التى تتغٌر طردٌا مع تغٌر حجم النشاط و على  :  Variable Costs  ليف متغيرهتكا –ب 

و من امثلتها المواد الخام و مواد التعبئه ذلك اذا زاد حجم النشاط زادة التكلفه المتغٌره بنفس النسبه و العكس 

 ه طبقا للشكل البيانى التالى :المتغيرو ٌمكن توضٌح مسار التكلفه  و التغلٌف و عمولات رجال البٌع.

 

 :  Semi Variable Costs ) مختلطه ( تكاليف شبه متغيره –ج 

حٌث انها تتكون من و هى تكالٌف فى مجملها تزٌد بزٌادة حجم النشاط و العكس ولكن لٌس بنفس نسبة التغٌر 

للحفاظ على النشاط قلٌل جزئٌن جزء ثابت و جزء متغٌر مثل الصٌانه جزء تتحمله المنشأه مهما كان حجم 

 بٌن الفصل وجب التكلفه تخطٌط لاغراض والالات صالحة لللاستخدام و جزء ٌكون ناتج عن زٌادة التشغٌل 

  همابٌن الفصل ٌتم الفتره نهاٌة فى و تسجٌلها ٌتم فعلٌا و المتغٌره التكالٌف و الثابته التكالٌف
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  منها و المتغٌره لتكالٌفا عن الثابته التكالٌف لفصل متعدده طرق هناك و

  التطبٌق طرٌقة.. الاعلى الحد و الادنى الحد طرٌقة -

 الخطى الانحدار طرٌقة -

 

 تبويب عناصر التكاليف على حسب نوعها 

تكلفة الصبانه
عدد الوحدات 

المنتجه

4800550

4900575

4100425

4050400

3750350

2800200

3900400

4250450

مطلوب : تحليل تكاليف صيانة المصنع الى ثابت و متغير بالطرق 

اعلى قٌمه لتكلفة الصٌانه = ٤٠١١ ريال ٌقابلها ٥٠٥ وحده منتجه

 = 2100 / 375 = 5.60 ريال / الوحده و عليه يكون الجزء المتغير من 

تكاليف الصيانه 5.60/ وحده ثم يتم تحديد الجزء الثابت بناء على المعادله 

اجمالى التكاليف= التكاليف الثابته + التكلفه المتغيره للوحده*عدد الوحدات

     ص            =    ا                + ب س و بالتعويض فى المعادله 

4900            = ا                   + 5.6 * 575 

 ا                   =  1680 ريال          ) ص = 1680 + 5.60 س (

تغير = و يكون ....... معدل ال
فرق بين اعلى قيمه و اقل قيمه للصيانه  ال

نقطتين وحدات المنتجه عند ال فرق بين عدد ال ال

وحدات المنتجه  صيانه و عدد ال تاليه الخاصه بتكاليف ال بيانات ال بفرض ان لدينا ال

)كمقياس لمستوى النشاط(

)1( طريقة الحد الادنى و الحد الاعلى ... يتم حساب معدل التغير و هو مقدار التغير 

فى تكلفه الصيانه مقابل كل وحده زياده على عدد الوحدات المنتجه

ادنى قٌمه لتكلفة الصٌانه = ٢٠١١ ٌقابلها ٢١١ وحده منتجه  وعلٌه ٌتم اخذ الفرق 

بٌن اعلى قٌمة للتكالٌف و اقل قٌمه و الفرق بٌن اعلى قٌمه للوحدات المنتجه و اقل قٌمه
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 ٣قسم التكلفه الى و تن الاستفاده ( –طبقا للتبوٌب النوعى تنقسم البنود التى تنطبق علٌها شروط ) الاستخدام 

: بأنه تجمٌع كل مجموعه من بنود التكلفه تنطبق علٌها   Cost poolٌعرف وعاء التكلفه  واوعٌه رئٌسٌه ، 

 التوصٌفنفس 

 

 ...هى  المجالات التطبيقيه لمحاسبة التكاليف

و ٌتم تحمٌل التكالٌف  –و ٌكون من خلال تبوٌب عناصر تكلفة النتج او الخدمه قياس التكلفه ....  -

و تخصٌص التكالٌف غٌر   Cost Tracingاشره عن طرٌق تتبع التكلفه المباشره و التكالٌف الغٌر مب

 و تقسم كما ٌلى :  Cost allocationالمباشره 

 )تكالٌف مباشره .. و هى تكالٌف مباشره على الانتاج )وحدة المنتج 

 @ مواد مباشره 

 @ اجور مباشره 

  معدلات التحمٌل  و ٌتم تحمٌلها على المنتجات بواسطة –تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره                      

.. ٌعتبر حساب التكلفه اساس جٌد لحساب السعر و لكن قد ٌتم التسعٌر اٌضا  تسعير المنتجات و الخدمات -

و فى هذه الحاله ٌجب دائما اجراء المقارنه بٌن  – بناء على قوى العرض و الطلب )النظره الاقتصادٌه(

التكلفه المتغٌره خلال  –على الاقل  –ت و المتغٌر ( و ذلك للتأكد من تغطٌة السعر و التكلفه بشقٌها ) الثاب

 الفترات الاولى من عمر المصنع و تغطٌة التكالٌف الثابته على المدى البعٌد

لاستمرار فى عائد على رأس المال المستثمر ٌدفع المستثمرٌن الى او ٌجب ان ٌكون هناك فائض محقق ك

  هناك نماذج للاقتصاد ٌجب ان تراعى اثناء عملٌة تسعٌر المنتجاتو  –العملٌه الانتاجٌه 

 و نموذج المنافسه الاحتكارٌه فٌه تلزم المنشأه بسعر السوق المعلنو المنافسه الكامله...نموذج 

و لذا ٌتم الاخذ عملى و لكنه غٌر  منهج التحليل الحدىٌعتبر من افضل المناهج المتبعه للتسعٌر  

 ر و هما ...بطرٌقتٌن للتسعٌ

.. و ٌتم عن طرٌق حساب متوسط تكلفة المنتج ثم أضافة هامش ربح  التسعير على اساس متوسط التكلفه

 و التسعٌر على أساس خرٌطة التعادل مناسب )نسبة الاضافه( 

 

 

 
 

 

تبويب عناصر التكاليف على حسب النوع

تكلفة العمالهتكلفة المواد
تكلفة الخدمات 

)المصروفات الاخرى(

تكون ملموسه و قابله 

للتخزين

يكون عمل بشرى و جود 

اتفاق او تعاقد

يشترط الا تكون مواد او 

اجور

مثل المياه و الكهرباء مواد 

نظافه

مثل الاجور النقديه و 

المزايا المتنوعه

مثل : الاهلاك للالات – 

مصاريف الصيانه – التامين

التغير النسبى فى الكميه 

التغير النسبى فى السعر
مرونة الطلب م ط =

مرونة الطلب

مرونة الطلب - 1
تكلفة الوحده  Xالسعر الامثل    =
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 ... ٌوجد الٌات محدده لها و ٌمكن حصرها فى  الرقابه على عناصر التكاليف -

بقا بأستخدام نظام التكلفه المعٌارٌه و الموازنه التقدٌرٌه و ذلك قبل بداٌة ( وضع معاٌٌر محدده مس١)

 الفتره التكالٌفٌه .

 ( حصر التكالٌف الفعبٌه فى نهاٌة الفتره التكالٌفٌه ) عن طرٌق اعداد قوائم التكالٌف الفعلٌه (٢)

 ( مقارنة التكالٌف الفعلٌه بالمعٌارٌه و ذلك ٣)

 عرفة طبٌعتها.( تحدٌد الانحرافات و م٤)

( تحدٌد المسئولٌه عن الانحرافات و هل هو انحارف مسموح به ام غٌر مسموح به و فى هذه الحاله ٥)

 ٌتم المجازاه ثوابا او عقابا حسب طبٌعة الانحراف ) بالزٌاده او النقص(

        ( اتخاذ الاجراءات التصحٌحٌه اللازمه حسب رؤٌة الاداره٥)

 هالشرك و التى تدعم ... ٌعتبر من المداخل الاساسٌه  لاداره على اتخاذ القرارخفض التكلفه و مساعدة ا -

التنافسٌه من خلال زٌادة الجوده و خفض السعر و خفض السعر ٌكون من خلال خفض التكلفه و لك من 

و اسلوب هندسة  Target Costingخلال اسالٌب عدٌده منها اسلوب التكلفه المعٌارٌه) المستهدفه ( 

و ذلك عبر ساسلة القٌمه  Value Analyzingو الٌات تحلٌل القٌمه  Value Engineeringه القٌم

Value Chain  

 القرارات ) مفاهٌم تكالٌفٌه متنوعه(تحليل التكاليف و ذلك لاستخدام بيانتها فى ترشيد اتخاذ  -

-  

 مقومات نظام التكاليف
ومات )ادوات( ٌمكن من خلالها الوصول الى اى نظام لكى ٌتم الهدف المطلوب منه ٌجب ان ٌكون لدٌه مق

 تحقٌق المطلوب و لذا فنظام التكالٌف بأى منشأه ٌجب ان ٌتوافر فٌه ما ٌلى:

 ( دلٌل مراكز التكالٌف ١)

 ( دلٌل عناصر التكالٌف٢)

 ( دلٌل وحدات التكلفه) دلٌل المنتجات(٣)

 ( المجموعه المستندٌه٤)

 ( المجموعه الدفترٌه٥)

 قوائم التكالٌف( تقارٌر و ٦)

 : دليل مراكز التكاليف اولا : 

المقصود بمركز التكلفه هو قسم فى المنشأه ٌؤدى نشاط واحد متجانس و ٌنتج عنه انتاج قابل للقٌاس فمثلا  - ١

  – وم بانتاج الخٌوط بانوعها و هكذافى مصانع الغزل و النسٌج ٌوجد مركز تكلفة الغزل ٌق

 فى مركز التكلفه العوامل الواجب توافرها  – ٢

 مراعاة التجانس فى فى مركز التكلفه للنشاط و الوحده و ان ٌراعى حدود الانفاق لانشاء المركز  -

 ٌجب ان ٌطابق خرٌطة التنظٌم الادارى للشركه و تحدٌد المسئولً عن المركز و توجٌه النشاط. -

 ر من مراكز التكلفه ٌراعى حجم المنشأه فكلما زاد حجم المنشأه كلما زادة الحاجه لعدد اكب -

 فوائد تقسٌم المنشأه الى مراكز تكلفه : – ٣

فاعلٌة و سهولة الرقابه على كل مركز على حدا و بالتالى على مجمل المنشأه فى حالة جودة عوامل  -

 الاتصال .

 امكانٌة وضع مٌزانٌه تقدٌرٌه لكل مركز و جمعها فى موازنه تخطٌطٌه للمنشأه  -
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 و مقارنة التكالٌف الثابته لكل مركز. بٌن مراكز التكلفه  امكانٌة اعداد المقارنات -

و هو ٌشمل جمٌع عناصر التكالٌف بالمنشئه و تكون مصنفه تصنٌف متجانس دليل عناصر التكاليف : ثانيا : 

 و هو جزء من دلٌل الحسابات الخاص بالمنشأه و تقسم الى 

 تكلفة المواد -

 تكلفة العمل ) الاجور ( -

 (المصروفاتتكلفة الخدمات )  -

 و الشكل التالى ٌوضح دلٌل عناصر التكالٌف لمنشأه تعمل فى مجال تجمٌع اجهزة التلٌفزٌون

 

 دليل وحدة التكلفه ) وحدة الانتاج (ثالثا : 
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 مستندات لكل من لتكلفة المواد تشمل المجموعه المستنديه. المجموعه المستنديه لعناصر التكاليفرابعا : 

المعد لذلك و قد ٌكون من المخازن او  جذٌتم اعداد طلب الشراء طبقا للنمو :تخزينمرحلة الشراء و ال -

 التشغٌل و ٌحول الى ادارة المشترٌات لاعداد امر التورٌد و تحدٌد طرٌقة الشراء 

و بعد التورٌد ٌتم عمل اذن اضافة مخزنى ) اذن فحص و استلام ( لتحدٌد ما اذا كانت الاصناف مطابقه 

نموذج اذن فحص  –) مرفق طلب شراء  و لطلب الشراء المعتمد من صاحب الصلاحٌه وللمواصفات 

 اذن اضافة مخزنى ( –و استلام 

بناء على برنامج الانتاج المعد سلفا لكل قسم تشغٌلى تحدد كمٌات و نوعٌة المواد التى : مرحلة الصرف -

) و ٌجب توضٌح ما  موذج المرفقطبقا للنٌتم اعداد اونات صرف المواد سٌتم استخدامها فى الانتاج 

ٌانه فٌتم توضٌح رقم امر اذا كانت المواد للاستخدام ف الانتاج فٌتم توضٌح رقم امر الانتاج او للص

 ( و ٌعتمد المسئول و ٌتم ارسال نسختٌن من اذن الصرف التشغٌل

  نسخه للقٌد فى دفتر استاذ المخازن 

 هنسخه للحسابات للتسعٌر حسب الطرٌقه المستخدم 

 .ثم ٌتم القٌد بدفتر ٌومٌة المواد المنصرفه حسب التسلسل التارٌخى 

غٌر مباشره تحمل على كافة المخازن  \و ٌتم فرز الاذونات الى مواد مباشره تحمل على اوامر الانتاج و مواد

 عن طرٌق قوائم تحلٌلٌه للاذونات.

 الارتجاع للاصناف : مرفق نموذج اذن ارتجاع -
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 ون من قسم انتاجى الى قسم او من امر انتاجى الى اخر.التحوٌل للمواد و ٌك -

 ملخص المواد الغٌر مباشره -ملخص المواد المباشره                   -

 : لمجموعه المستنديه لتكلفة الاجورتشمل ا

 بطاقات الحصر و الحاله المالٌه لكل فرد  -

 لكل فرد بطاقة الوقت لكل فرد : و ٌتم فٌها حصر الوقت الاساسى و الاضافى  -

 بطاقة تشغٌل و ملخص مجمع للتشغٌل و اذون السماح . -

 كشف حصر و تحلٌل الوقت المجمع لفرد فرد -

 يتم حساب الاستحقاقات لكل فرد عامل : 

و تقسٌم المستحقات اجر اساسى و حٌث ٌعد كشف مجمع باجمالى الرواتب شامل الاستقطاعات  -

 متغٌر و مكافاة و اضافى

 كانت اجور مباشره او غٌر مباشره اوامر لانتاج و مراكز التكلفة سواءٌتم تحمٌل الاجور على  -

 طريقة المحاسبه عن المصروفات الاخرى 

ٌلاحظ انه من المشاكل التى قد تواجه محاسب التكالٌف اثناء حصر و تحلٌل و تبوٌب عناصر  -

 المصروفات الاخرى 

 رقابه علٌها صغر حجم بعض النفقات الغٌر مباشره للدرجه التى لا تبرر ال -

صعوبة تتبع التكلفه و تحدٌد علاقتها بنشاط ) منتج معٌن ( و صعوبة توجٌهها ما اذا كانت ثابته او  -

 متغٌره

 الرقابه على عناصر المصروفات الاخرى: تتم الرقابه عن طرٌق ..

 حصر و تجمٌع النفقات الاخرى  –( الحصر ١)

 كما بالشكل المرفق لى ( التحلٌل ... تحلٌل هذه النفقات فى سجل تحل٢ٌ)

 ( التبوٌب ... و ٌكون فىصورة مجموعات فرعٌه و اخرى رئٌسٌه ٣)

 ( تحدٌد المركز المستفٌد من النفقه٤)

 

  تشمل المجموعه المستنديه لعنصر المصروفات الاخرى :

 فاتورة مورد ، قائمة الاهلاكات ، تحلٌلى الاجور الغٌر مباشره.مستندات مثل ) -1

 عناصر المصروفات حسب وظائفها سواء كانت تشغٌلٌه او تسوٌقٌه او ادارٌه. قوائم حصر -٢

 قوائم حصر و تحلٌل المصروفات حسب مراكز الاستفاده و المسئولٌه  -٣

 .مصروفات صناعٌه تحمل على مراكز الانتاج 

 ٌقٌه تحمل على المراكز التسوٌقٌهمصروفات تسو 
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  البيانات المستخرجه من نظام التكاليف

 ( و الافصاح طرٌقة العرض )

 ٌ ها على مراكز و و توزٌعغٌر مباشره ( تم عرض ملخصات المواد ) مباشره و تكلفة المواد : حٌث

ة لاغراض الرقابه ٌتم اضافات بٌانات مقارنه عن فترات سابقه او بٌانات معٌارٌاوامر التكالٌف و 

 لتكلفة المواد من نفس الصناعه

 عرض ملخص التشغٌل لكل منتج او امر انتاج شامل عدد الساعات سواء : حٌث ٌتم تكلفة الاجور

المباشره او الغٌر مباشره و ٌضاف بٌانات مقارنه ) معٌارٌه او لفترات سابقه ( و ٌتم تحلٌل اى انحراف 

 و حساب اوقات الاعطال 

 عناصر  : ان تحلٌل المصروفات الاخرى ٌعطى معلومات عن مناحى الاستخدام والمصروفات الاخرى

 الاسراف و اٌضا اضافة فترات سابقه او مصروفات معٌارٌه و ذلك لتحدٌد الانحرافات.

  بٌانات اجمالٌه عن تكالٌف الانتاج ... و تكون لكل قسم انتاجى او المنشأه ككل حسب احتٌاج الاداره. و

مقارنه( بالاضافه الى تحوى القوائم بٌانات عن ) التكلفه الفعلٌه و المعٌارٌه و تكالٌف فترات سابقه لل

 تقرٌر تحلٌل الانحرافات 

 المحاسبه و مراقبة تكلفة المواد
 تشمل مراقبة المواد ما ٌلى ....

 دورة عملٌة الشراء -

 دورة عملٌة الصرف للتشغٌل او البٌع للشركات التجارٌه -

 دورة المرتجعات -

 لمشروع  دورة التحوٌل من فرع الى فرع او من مشروع -

 
 

 المنصرف من المواد : طرق تحيد تكلفة 

وهى طرٌقه منطقٌه حٌث ٌتم تسعٌر المنصرف طبقا  – (FIFO)( طريقة الوارد اولا يصرف اولا: 1)

سهلة التطبٌق و لكن ٌعاب علٌها انها لاتصلح فى حالة اتجاه  -تسعٌر الكمٌات التى تم شرائها اولا 

 الاسعار للارتفاع 

ٌتم تسعٌر المنصرف طبقا لسعر اخر كمٌه دخلت  – (LIFO( طريقة الوارد اخيرا يصرف اولا)2)

و هى مفٌده فى حالة اتجاه  –تكون تكلفة الانتاج قرٌبه من السعر السائد فى السوق  –المخازن 

 الاسعار للزٌاده حٌث تؤدى الى خفض صافى الربح و خفض الوعاء الزكوى ) الضرٌبى(

تساب متوسط مرجح للكمٌات عند كل اضافه و فٌها ٌتم اح. .( طريقة المتوسط المتحرك للتكلفه 3)

 لكمٌات جدٌده و بناء على المتوسط ٌتم تسعٌرالمنصرف لحٌن ورود كٌات جدٌده و ٌحسب كما ٌلى :

XXقيمة الشراء ) كما بالفاتوره(

XX

XX

XX

XXتكلفة التأمين و الرسوم الجمركيه

XXتكلفة المواد المشتراه

 )-( الخصم التجارى 

صافى قيمة الشراء

كل التكاليف المرتبطه بالشراء ) النقل , الشحن,المناوله,.(

تحديد تكلفة المواد المشتراه الوارده :

 )+( يضاف 
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و هى مناسبه لحالات المواد التى  –و هى طرٌقه تقلل من اثر التقلبات فى الاسعار على تكلفة الانتاج 

 لا ٌمكن الفصل بٌنها )كالبترول(

 

المتوسط المتحرك = 
الكميه بالمخازن + الكميه الوارده

قيمة الكميه بالمخازن + قيمة الكميه الوارده

قيمهسعركميهقيمهسعركميهقيمهسعركميه

0200024000رصيد 1 / 1

05-يناير

30002.47200

2000

3000

5000

2

2.4

4000

7200

11200

06-يناير

2000

1500

2

2.4

4000

3600

7600

1500

2.4

3600

1515002.23300-يناير

1500

1500

2.4

2.2

3600

3300

6900

20-يناير

1500

500

2.4

2.2

3600

1100

4700

1000

2.2

2200

2210002.42400-يناير

1000

1000

2.2

2.4

2200

2400

4600

2525002.25500-يناير

1000

1000

2500

2.2

2.4

2.2

2200

2400

5500

10100

3010002.22200-يناير

1000

2500

3500و

حده

2.4

2.2

2400

5500

7900

فيما يلى بيان الحركات التى تمت على الصنف ) X( خلال شهر يناير 2019 

 فى 1 / 1 رصيد الصنف 2000 وحده بسعر 2 ج/الوحده

فى 5 / 1 ورد 3000 وحده بسعر 2.4 جنيه للوحده

فى 6 / 1 تم صرف 3500 وحده لامر شغل 101 

فى 10 / 1 تم عمل طلب شراء ب 2500 وحده بسعر 2.2 جنيه

فى 15 / 1 ورد الى المخازن 1500 وحده بسعر 2.2 جنيه

فى 20 / 1 تم صرف 2000 وحده لامر شغل 103 

فى 22 / 1 ارتجع الى المخازن 1000 وحده من المنصرف يوم 6 / 1 

فى 23 / 1 تم تحويل 50 وحده من امر 101 الى امر 103 

فى 25 / 1 وردت الكميه 2500 وحده بسعر2.2 جنيه

فى 30 / 1 تم صرف 1000 وحده لامر شغل 101 

فى 31 / 1 جرد مفاجىء ادى الى اكتشاف عجز 30 وحده نصفه طبيعى 

مطلوب : 

   ) 1 ( اعداد حركة الصنف بالطرق التاليه )ا( الوارد اولا يصرف اولا 

                                                        )ب( الوارد اخيرا يصرف اولا

                                                        )ج( المتوسط المرجح

تاريخ ال
رصيدمنصرفوارد

 )ا( حركة الصنف ) ما يرد اولا يصرف اولا (
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 - اثبات العجز الطبيعى ) مسموح به(

التاريخدائنمدين

من ح / ت.صناعيه غير مباشره36

الى ح / مخازن - المواد36

 - اثبات العجز الغير طبيعى ) غير مسموح به(

التاريخدائنمدين

من ح / الارباح و الخسائر36

الى ح / مخازن - المواد36

قيمهسعركميهقيمهسعركميهقيمهسعركميه

01200024000-يناير

05-يناير

30002.472002000

3000

2

2.4

4000

7200

11200

06-يناير
3000

500

2.4

2

7200

1000

150023000

7000 10-يناير

15-يناير

15002.233001500

1500

2

2.2

3000

3300

10300

20-يناير

1500

500

2.2

2

3300

1000

4300

100026000

22-يناير

500

500

2

2.4

1000

1200

1500

500

2

2.4

3000

1200

8200

23-يناير

25-يناير

25002.255001500

500

2500

2

2.4

2.2

3000

1200

5500

9700

30-يناير

10002.222001500

500

1500

2

2.4

2.2

3000

1200

3300

7500

رصيدمنصرفوارد

البيان

البيان

15 وحده عجز * 2.4 ) سعر الوحده(

15 وحده عجز * 2.4 ) سعر الوحده(

) LIFO - 2( حركة الصنف ) ما يرد اخيرا يصرف اولا( 

تاريخ ال
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 - اثبات العجز الطبيعى ) مسموح به(

التاريخدائنمدين

من ح / ت.صناعيه غير مباشره33

الى ح / مخازن - المواد33

 - اثبات العجز الغير طبيعى ) غير مسموح به(

التاريخدائنمدين

من ح / الارباح و الخسائر33

الى ح / مخازن - المواد33

قيمهسعركميهقيمهسعركميهقيمهسعركميه

01200024000-يناير

0530002.4720050002.2411200-يناير

0635002.4840015002.243360-يناير

10-يناير

1515002.2330030002.226660-يناير

2020002.22444010002.222220-يناير

2210002.22222020002.224440-يناير

23-يناير

2525002.2550045002.2099940-يناير

3010002.209220935002.2097731.11-يناير

 - اثبات العجز الطبيعى ) مسموح به(

التاريخدائنمدين

من ح / ت.صناعيه غير مباشره33

الى ح / مخازن - المواد33

 - اثبات العجز الغير طبيعى ) غير مسموح به(

التاريخدائنمدين

من ح / الارباح و الخسائر33

الى ح / مخازن - المواد33

البيان

15 وحده عجز * 2.2 ) سعر الوحده(

البيان

15 وحده عجز * 2.209 ) سعر الوحده(

 )3( حركة الصنف ) بطريقة المتوسط المرجح (

البيان

15 وحده عجز * 2.2 ) سعر الوحده(

البيان

15 وحده عجز * 2.4 ) سعر الوحده(

تاريخ ال
رصيدمنصرفوارد



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

21 | P a g e 
 

 المباشرهالرقابه على عناصر تكالبف الخدمات الصناعيه غير 

 خصائص التكالٌف الصناعٌه غٌر المباشره:

مواد غٌر مباشره، اجور غٌر مباشره، الاٌجار، الاضاءه، ما تتكون من عناصر مشتركه مثل ) غالبا -١
 الاهلاك، القوى المحركه (

 زمن اكثر من الارتباط بكمٌة او عدد المنتج .تربط التكالٌف الصناعٌه غٌر المباشره بال – ٢

 .من الصعب نوزٌعها على وحدات الانتاج لذلك ٌتم استخدام معدلات تحمٌل مناسبه – ٣

 خطوات تحميل التكاليف الصناعيه الغير مباشره :

  الخطوه الاولى : تقسيم المنشأه الى مراكز تكاليف

 مراكز الانتاج: -

 مراكز الخدمات الانتاجٌه: -

 كز الخدمات التسوٌقٌه:مرا -

 مراكز الخدمات الادارٌه و التموٌلٌه : -

 مراكز العملٌات الرأسمالٌه  -

 ن:و ٌوجد نوعا الخطوه الثانيه : تخصيص و توزيع التكاليف الصناعيه الغير مباشره على مراكز التكاليف

مركز تكلفه معٌن )  : و هى عناصر التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشره و هى تخص بكاملها)أ( عناصر خاصه 

 كز الانتاج مثلا، ...كالمواد او الاجور الغٌر مباشره لمر

: و هى عناصر تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره ٌستفٌد منها اكثر من مركز و  )ب( عناصر مشتركه ) عامه (

 قه عادله و طبقا للاسس المتبعه .ٌتم توزٌعها على هذه المراكز جمٌعا بطرٌ

 حاله عمليه
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 الحل : كشف التوزيع 

 

 ٌتم ذلك :  لخطوه الثالثه : توزيع تكاليف مراكز الخدمات الانتاجيه على المراكز المستفيدها

 الطرٌقه الثانٌه : طرٌقة التوزٌع الانفرادى           الطرٌقه الاولى : طرٌقة التوزٌع الاجمالى 

 الطرٌقه الرابعه : طرٌقة التوزٌع التبادلى    الطرٌقه الثالثه : طرٌقة التوزٌع التنازلى         

 

 

 

 

 

تكلفه صناعيه الغير مباشره على مراكز ال تكاليف ال كشف توزيع ال

5 / 15 / 26 / 16 / 26 / 3

1 - بنود خاصه

١٦١١١٤١١١٣١١١٣١١١٢١١١٤١١١اجور غٌر مباشره

١٥١١١٣١١١٢١١١٥١١١٣١١١٢١١١مواد غٌر مباشره 

٠١١١٢١١١١١١١٢١١١١١١١٢١١١ت. غٌر مباشره اخرى

١١% من لالات٤١١١٢١١١١١١١٦١١٤١١اهلاك الالات

430001100070001000066008400اجمالى البنود الخاصه

بنود المشتركه 2 - ال

المساحه1١١١١١٢١١١٤١١١١١١١٢١١١١١١١( ت.تكيييف و تدفئه

المساحه٢٢٥١١٥١١١١١٢٥١٥١١٢٥١( مصارٌف صٌانه للمبانى

حسب قٌمة الاله٣٠١١١٤١١١٢١١١١١٢١١٠١١( مصارٌف صٌانة الالات

قوة الاله بالحصان٤٣١١١٠١١١٢١١١٦١١٤١١( مصارٌف قوى محركه

حسب عدد العمال٥٦١١١١٠١١١٢١١٠١١٠١١١٢١١( اجور المشرفٌن

عدد اللمبات٦٥١١١٥١١٥١١١١٥١٥١( مصارٌف اضائه

مساحات التخزٌن٠١٥١١٥١١٠٥١١٥١١١١١( مصارٌف تخزٌن

٣١٥١١٠٠٥١٠٤١١٢٤١١٥٣٥١٣٠١١مجموع البنود المشتركه

٠٤٥١١٢١٠٥١١٦٤١١١٢٤١١١١٠٥١١٢١١١اجمالى ت. غٌر مباشره لكل مركز

مراكز خدمات انتاجيه مركز الانتاج
الاجمالىبيان

اساس التوزيع
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  حاله عمليه :

 

 :الحل
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ٌتم تحدٌد تكالٌف كل مركز خدمه و هى التكالٌف الخاصه به بالاضافه الى ما استفاد  طريقة التوزيع التبادلى :

 به من المراكز الاخرى  ثم ٌتم التوزٌع تبادلٌا 

 حاله عمليه :  -

 الحل : 

 

 تحديد مجموع تكاليف كل مركز خدمه = ت. غير مباشره خاصه بالمركز + ما استفاد به من المراكز الاخرى( 1)
 (٢/ ٦% ) مجم ت. مركز ١١+  ١٠١١=  ١/  ٦مجم ت. مركز 

 (    ................... و بالتعوٌض ٦/١%  ) مجم ت. مركز ٢١+  ٢٦١١=  ٦/٢مجم ت. مركز  

لحام 

B  / 1

تجميع 

B /2

شئون 

عاملين

C/1 

مبانى 

C/2

تخزين

C/3 

30000135007000250040003000مجموع ت. غٌر مباشره لكل مركز

توزٌع ت. مراكز الخدمات تنازلٌا

ت. مواد منصرفه3000180012000)١( مركز التخزٌن

المساحه4000240016000)٢( مركزالمبانى

عدد العمال250018756250)٣(مركز شئون عمال

300001957510425مجموع ت. غٌر مباشره لمراكز الانتاج

تنازليه كشف توزيع ت. غير المباشره لمراكز الخدمات على مراكز الانتاج بالطريقه ال

اجمالى بيان

B مركز انتاجC مراكز خدمات انتاجيه
أساس

 التوزيع
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 (  ٦/١مجم ت. مركز  ١.٢+  ٢٦١١% )  ١١+  ١٠١١=  ٦/١مجم ت. مركز 
 ٢٦١+  ١٠١١=     ٦/١مجم ت. مركز ١.٢ -٦/١مجم ت. مركز 

  2٨٨٨=                           ١٠٦١=   ٦/١مجم ت. مركز  ٠٠/١١١
 3٨٨٨=  ٢١١١ *  ٢١/١١١+ ٢٦١١=       ٦/٢مجم ت. مركز        

 ( توزيع مراكز الخدمات تبادليا : 2)
 2٨/  -/  4٨/  4٨بنسبة  6/1ز توزيع مرك -

 بنفس الطرٌقه السابقه
 -/  1٨/  4٨/  5٨بنسبة  6/2توزيع مركز  -

 بنفس الطرٌقه السابقه
 الخطوه الرابعه : تحديد معدلات تحميل التكاليف غير المباشره فى مراكز الانتاج:

مالى ت. غٌر المباشره هو نصٌب كل جنٌه ) اجر/ مواد( او نصٌب كل ساعة عمل من اج معدل التحميل :
 داخل مركز الانتاج

 
 
 
 

 و ٌمكن توزٌع معدلات التحمٌل طبقا لبنود التكلفه طبقا للجدول التالى :

  

  التالى التدرٌب ٌظر التحمٌل معدل احتساب طرٌقة لاٌضاح و

 

 

 

 

  مجموع التكاليف غير المباشره داخل مركز الانتاجمعدل التحميل لاى مركز انتاج  =     

 أساس التحميل المناسب لبند التكلفه                                                 
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 عمليه حاله

 

 ايضاح عملى:

 

 

 

فٌما ٌلى البٌانات المستخرجه من الشركه الصناعٌه عن العام المنتهى فى ٣١ / ١٢ /٢١١٠

C تاجيه مراكز خدمات ان لحام 

B  / 1

تجميع 

B /2

شئون 

C/1 

مبانى 

C/2

6000035000مجم. ت غٌر مباشره لمراكز الانتاج

200005000ساعات دوران الالات

1400026000ساعات العمل المباشر

المطلوب : استخراج معدلات التحمٌل اذا علمت ان مركز B/1  ٌعتمد على الالات

مركز انتاج B2 ٌعتمد على العمل الٌدوى

الحل : 
C تاجيه مراكز خدمات ان لحام 

B  / 1

تجميع 

B /2

شئون 

C/1 

مبانى 

C/2

6000035000مجم. ت غير مباشره لمراكز الانتاج

2000026000 أساس التحميل     /

31.3462معدل التحميل       =

و كل وحده تستغرق ساعة عمل فى مركز B2  تحمل ب 1.34 جنيه تكاليف غير مباشره

معنى ذلك ان كل وحده تاخذ ساعه فى مركز B1 تحمل ب 3 جنيه تكاليف غير مباشره

بيان
B تاج مركز ان

تاج Bبيان مركز ان

كلىجزئى

التكالٌف الصناعٌه المباشره

50000501000مواد مباشره ) ١١١١ * ٥١ (

20000201000اجور مباشره ) ١١١١١ * ٢١ (

تكلفه المباشره 70000701000اجمالى ال

التكالٌف الصناعٌه غٌر المباشره

: B1 من مركز

3 * 3*10009000

: B2 من مركز

4 * 1.346 * 10005384

تكاليف الغير مباشره 1438401000اجمالى ال

X 8438484.381000اجمالى تكلفة المنتج

المبالغ
بيان ال

تكلفة 

وحده ال

عدد 

وحدات ال

) X ( قائمة تكاليف المنتج

وحده من المنتج  1٨٨٨فتراض انه تم انتاج باX   جنيه  5٨و قد بلغت تكلفة المواد المباشره للوحد

ساعات دوران الات  X  3جنيه و يحتاج المنتج  2٨و بلغت الاجور المباشره للوحده من المنتج  –

 Xالمطلوب اعداد قائمة تكاليف المنتج  -  B2ساعة عمل مباشر فى مركز  4، و   B1فى مركز 
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 المحاسبه عن التكلفه على اساس النشاط
 ABCنظام تكاليف 

 

نظرا للتطور الذى حدث فى النشاط الاقتصادى و التغٌرات التى طراءات على عملٌات التصنٌع و 

احتٌاج صناع القرار الى بٌانات و معلومات ذات دقه عالٌه لم تعد طرٌقة حساب التكالٌف الغٌر 

و دقه فى مباشره التقلٌدٌه تفى بالغرض بالطرٌقه المطلوبه فظهر الاحتٌاج الى اسلوب اكثر مصداقٌه 

عرض بنود التكلفه الغٌر مباشره خاصتا بعد زٌادة نسبة التكلفه الغٌر مباشره من اجمالى التكالٌف 

الصناعٌه الغٌر مباشره و ذلك فى الصناعات الحدٌثه حٌث زادة تكلفة المٌكنه و ما ٌصاحبها من تكلفه 

و على ذلك ٌمكن تعرٌفه بانه  –غٌر مباشره و انخفاض الاعتماد على العماله المباشره فى الانتاج 

النظام الذى ٌمكن عن طرٌقه قٌاس هٌكل تكلفة و ربحٌة كل منتج من من المنتجات التى تنتجها 

المنشأه عن طرٌق تقسٌم الاداء الى مجموعه من الانشطه و اٌجاد تكلفة كل نشاط ، ثم تحمٌلها على 

 تكلفة كل منتج من منتجات النشاط"

ءات التى فى مجملها تمثل نظام المحاسبه على اساس النشاط و ٌمكن هناك مجموعه من الاجرا 

 حصرها فٌما ٌلى :

 اولا : تحديد مجموعة الانشطه التى على أساسها تتم عملية الانتاج

و تتم هذه العملٌة بالتعاون مع الاداره الهندسٌه او ادارة الانتاج و ٌتم فٌها تحدٌد الانشطه التى تتم 

شطه جوهرٌة ) مرتفعة التكالٌف (، انشطه ثانوٌه لانتاج و ٌتم تقسمها الى انخلال مراحل عملٌة ا

 لا ٌوجد نموذج نمطى للانشطه الانتاجٌه و لكنه ٌرجع الى ظروف كل منشأه  -( )منخفضة التكالٌف

 ثانيا : قياس تكلفة كل نشاط

هرى ) رئٌسى ( على حدا ٌعتبر من اولى مهام قسم التكالٌف بالاداره المالٌه قٌاس تكلفة كل نشاط جو

ٌحوى   Cost poolٌتم قٌاس تكلفة كل نشاط من انشطة الانتاج عن طرٌق عمل وعاء حٌث  –

 مجموعة بنود التكلفه التى اثرت فى هذا النشاط من تكلفة مواد و تكلفة عماله و تكلفة خدمات

 

 

 

 

 لحساب تكلفة كل نشاط من انشطة المنشأه يجب : 

 تكلفة الخدمات  +  تكلفة العماله  + = تكلفة المواد       تحديد التكلفه الخاصه بكل نشاط   اولا :

الوزن النسبى لاسفادة النشاط  X  اجمالى تكلفة البند العام حديد نصيب النشاط من التكلفه العامه =  ثانيا :

 لفهمن محرك التك
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خدماتاجورموادالنشاط

5000110006500نشاط تقطيع الاخشاب

50030005200نشاط مناولة الاخشاب

600080003800نشاط جلى الاخشاب

700085004000نشاط تجميع الاخشاب

500075003800نشاط التشطيب و الجوده

400045003600نشاط تغليف المنتجات

بيانات ماليه اخرى عن المصنع

الضريبه العقاريه عن مبنى الورش 4720 ج

اجمالى استهلاك مياه و اناره للورش 14000 ج

التامين عن الالات و المعدات 5400 ج

مرتب مدير التشغيل خلال الفتره 7500 ج

التامين على المبنى 3000 ج

و بيانات اخرى غير ماليه :

النشاط
المساحه 

بالمتر
قيمة الالات

30015000نشاط تقطيع الاخشاب

2003000نشاط مناولة الاخشاب

014000نشاط جلى الاخشاب

8005000نشاط تجميع الاخشاب

10006000نشاط التشطيب و الجوده

4004000نشاط تغليف المنتجات

مطلوب : تحديد تكلفة كل نشاط من أنشطة المنشأه

أولا : ايجاد التكلفه الخاصه بكل نشاط :

تعتمد مصانع تاكو – لصناعة الاثاث فى نظام التكاليف على طريقة المحاسبه عن التكلفه على أساس 

النشاط – و فى 31 / 12 / 2017 – تم جمع البيانات التاليه :

اولا :  تحديد التكلفه الخاصه بكل نشاط         = تكلفة المواد  +  تكلفة العماله  +  تكلفة الخدمات

ثانيا : تحديد نصيب النشاط من التكلفه العامه =  

                                                         اجمالى تكلفة البند العام  X الوزن النسبى لاسفادة              

                                                           النشاط من محرك التكلفه
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الاجمالىخدماتاجورموادالنشاط

500011000650022500نشاط تقطيع الاخشاب

500300052008700نشاط مناولة الاخشاب

60008000380017800نشاط جلى الاخشاب

70008500400019500نشاط تجميع الاخشاب

50007500380016300نشاط التشطيب و الجوده

40004500360012100نشاط تغليف المنتجات

ثانيا : توزيع الكلفه المشتركه أو العامه على الانشطه :

قبل تحديد التكاليف المشتركه و العامه على كل نشاط لابد من اختيار اساس توزيع الملائم  

احمالى  التكلفهالبند

4720الضريبه العقاريه عن مبنى الورش

14000تكلفة المياه و الاناره المستخدمه داخل الورش

5400التامين على الالات و المعدات

7500مرتب مدير التشغيل

3000تكلفة التامين على الورش

اجمالى البنود المشتركه الموزعه على اساس 

المساحه
21720

المساحهالنشاط
الوزن 

النسبى

قيمة

 الالات
الوزن

3000.11150000.3191نشاط تقطيع الاخشاب

2000.0730000.0638نشاط مناولة الاخشاب

0140000.2979نشاط جلى الاخشاب

8000.3050000.1064نشاط تجميع الاخشاب

10000.3760000.1277نشاط التشطيب و الجوده

4000.1540000.0851نشاط تغليف المنتجات

27001470001اجمالى المستخدم من محرك التكلفه

 نصيب النشاط من التكلفه العامه =

                         اجمالى تكلفة البند العام  X الوزن النسبى لاسفادة النشاط من محرك التكلفه

 الوزن النسبى لاسفادة النشاط من محرك التكلفه = 

اجمالى المحرك المستخدم على مستوى المنشأه                  نصيب النشاط من محرك التكلفه ÷ 

المساحه

التكلفه الخاصه للنشاط

قيمة الالات و المعدات

المساحه

المساحه

أساس  التوزيع
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التكلفهالنشاط
الوزن 

النسبى
نصيب النشاط

217200.112413.3نشاط تقطيع الاخشاب

217200.071608.89نشاط مناولة الاخشاب

نشاط جلى الاخشاب

217200.306435.6نشاط تجميع الاخشاب

217200.378044.4نشاط التشطيب و الجوده

217200.153217.8نشاط تغليف المنتجات

1086001.0021720اجمالى المستخدم من محرك التكلفه

التكلفهالنشاط
الوزن 

النسبى
نصيب النشاط

54000.17900نشاط تقطيع الاخشاب

54000.17900نشاط مناولة الاخشاب

54000.17900نشاط جلى الاخشاب

54000.17900نشاط تجميع الاخشاب

54000.17900نشاط التشطيب و الجوده

54000.17900نشاط تغليف المنتجات

3240015400اجمالى المستخدم من محرك التكلفه

توزيع تكلفة مرتب مدير الورش ) التشغيل (

التكلفه الخاصهالنشاط
الوزن 

النسبى

المرتب ) 

المصروف(
نصيب النشاط

225000.2375001741.5نشاط تقطيع الاخشاب

87000.097500673.37نشاط مناولة الاخشاب

178000.1875001377.7نشاط جلى الاخشاب

195000.2075001509.3نشاط تجميع الاخشاب

163000.1775001261.6نشاط التشطيب و الجوده

121000.127500936.53نشاط تغليف المنتجات

969001.00450007500اجمالى المستخدم من محرك التكلفه

الاجمالىالمرتبالتأمينالضريبهت. الخاصهالنشاط

225002413900174127554.8نشاط تقطيع الاخشاب

8700160990067311882.3نشاط مناولة الاخشاب

178000900137820077.7نشاط جلى الاخشاب

195006436900150928344.8نشاط تجميع الاخشاب

163008044900126226506.1نشاط التشطيب و الجوده

12100321890093717154.3نشاط تغليف المنتجات

969002172054007500131520اجمالى المستخدم من محرك التكلفه

تكلفة النشاط  = التكلفه الخاصه له + نصيب النشاط من التكلفه المشتركه

 توزيع تكلفة التأمين على الالات :

 توزيع الضريبه و التامين و المياه على المبنى :



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
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 ثالثا : تحديد محركات )مسببات( تكلفة النشاط

 معدل تحميل تكلفة كل نشاط  رابعا : ايجاد

 

  المجموعه الدفتريه لعناصر التكاليف: خامسا

 دفتر استاذ المخازن 

 دفتر يومية المواد الوارده 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 قوائم و تقارير التكاليف

 

 نظرٌات التكالٌف

و ٌكون ذلك عن  مه(ٌعتبر الهدف الرئٌسى لنظام التكالٌف هو تحدٌد تكلفة وحدة الانتاج النهائٌه )سلعه او خد
 طرٌق تحمٌل عناصر التكالٌف التى تحمبتها المنشأه .

 أساليب تحديد التكلفه .... يوجد اسلوبين لتحديد التكلفه :
و ٌتم فٌه تحدٌد وحدة النشاط بكل  –( اسلوب التحمٌل الكلى ) و تتبناه النظرٌه الكلٌه فى تحمٌل التكالٌف ( ١)

 التكالٌف .
 المتغٌره ، التكالٌف المستغله ( الجزئى ) نظرٌة التكالٌف المباشره ، و التكالٌف ( أسلوب التحمٌل ٢)

يجب الاخذ فى الحسبان ان عند عرض كل نظرية فيتم عرضها طبقا لرؤية النظريه لمفهوم حساب التكلفه 
يتم عرض  اما فى الواقع العملى فلا يكون كذلك حيث يتم تجميع البيانات بشكل شامل ثم حسب رؤية الاداره

 التقارير حسب الطريقه المتفق عليها او طبقا لجميع الطرق للوصول الى الفروق 
 

 ... أولا : نظرية التكاليف الاجماليه ) الكليه ( 
التى تكبدتها المنشأه لانجاز النشاط و ٌتم تحمٌل المنتج تكالٌف الفى هذه النظرٌه ٌتم تحمٌل النشاط بجمٌع 

و علبه فان الانتاج التام المباع و مخزون الانتاج التام و  اشره و غٌر مباشره(التشغٌل )مببكافة تكالٌف 
 الانتاج تحت التشغٌل ٌظهر محملا بنصٌبه من التكالٌف الكلٌه خلال الفتره.

 .تبوٌب عناصر التكالٌف لسهولة تتبع التكلفه الى تكلفه مباشره و تكلفه غٌر مباشره 
 اما بوحدة النشاط اما عناصر التكالٌف غٌر المباشره فأنها ترتبط عناصر التكالٌف المباشره ملتصقه تم

بوحدة النشاط ) المنتج ( بصوره غٌر مباشره و ذلك عن طرٌق ربطها بمراكز التكلفه بأستخدام معدلات 
 توزٌع التكالٌف المباشره (  -التحمٌل فٌما ٌسمى ) تخصٌص

 

 
 
 
 
 

 

 

١ايراد المبيعات

١) - ( تكلفة المبٌعات 

١١التكالٌف التشغٌلٌه للوحدات المباعه

قٌٌه  )+( التكالٌف التسو

مجمل الربح

)-( مصروفات ادارٌه و تموٌلٌه

١١صافى الربح 

قائمة نتائج الاعمال ) الارباح و الخسائر ( - اجماليا



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
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 Direct/ Variable Costingثانيا : نظرية التكاليف المتغيره:

  و بناء علٌها ٌتم تبوٌب عناصر التكالٌف بناء على درجة قابلٌتها للتغٌر مع تغٌر مستوى النشاط او
 الانتاج .

  و بناء علٌها ٌتم تحمٌل وحدة النشاط بالجزء المتغٌر فقط من التكالٌف التى انفقت لانهاء المنتج )وحدة
 عٌه غٌر مباشره على تكلفة المنتجالنشاط( و لهذا لا ٌتم تحمٌل اى تكلفه صنا

 ... ٌتم التوصل الى صافى الربح 
 ايراد المبيعاتحٌث  هو هامش المساهمهمقابلة اٌراد المبٌعات بالتكلفه المتغٌره للمبٌعات و الفرق  -

 استخدام هذه الطاقه تكلفةهى  التكلفه المتغيرهمن استخدام طاقة المنشأه و تكون  العائدهو 
  صافى الربحساهمه بالتكلفه الثابته و ٌكون الناتج هو مقابلة فائض الم -

 

 
 

جزئىكلىالبيان
سنة 

المقارنه

التكاليف الاوليه ) المباشره (  :

التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشره )متغٌره(  )+(

مواد و مهمات )٥١%(

اجور           )٤١%(

قوى محركه    )٠١%(

مزاٌا عٌنٌه     )٤١%(

0اجمالى التكالٌف الصناعٌه الانتاجٌه ) المتغٌره (

التكلفه المتغٌره لمخزون انتاج تحت التشغٌل اول المده   )+( 

التكلفه المتغٌره لمخزون انتاج تحت التشغٌل اخر المده  )-( 

تكلفة متغٌره مخزون انتاج تام اول المده )   (  )+( 

تكلفة مواد                        )١١١١١ (

تكلفة اجور                       ) ١١١١١ (

تكاليف صناعيه غير مباشره ) ١١١١١ (

تكاليف ثابته

0 )-( التكلفه المتغٌره لمخزون الانتاج التام اخر المده 

0التكلفه المتفيره لانتاج التام الصنع المباع )00 وحده (

تكلفة متغٌره لمخزون انتاج تام اخر المده ) ١ (  )-(

0) ١١١ وحده * ١١١ جنٌه ) تكلفة انتاج 000000 وحده(

0تكلفة متغيره لانتاج الوحدات المباعه ) 0000 وحده (

0تكلفة المبيعات ) 00000 وحده (

قائمة التكاليف  عن شهر 0000 ) بالطريقه الاجماليه (

١ايراد المبيعات

١) - ( تكلفة المتغٌره للمبٌعات 

التكلفه المتغٌره للبٌع و التوزٌع  ) + ( ١١

مواد تغلٌف ٥١%

عمولات وكلاء 

مصروفات نقل مبٌعات
هداٌا و عٌنات

فائض المساهمه ) الربح الحدى (

 )-( تكالٌف ثابته 

١ صناعٌه

قٌٌه ١ تسو

١ مصروفات ادارٌه و تموٌلٌه

١صافى الربح 

قائمة نتائج الاعمال ) الارباح و الخسائر ( - الطريقه المتغيره



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
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 ثالثا : نظرية التكاليف المباشره : 
اما  –و تعتمد على اعتبار التكالٌف الصناعٌه المباشره ) متغٌره و ثابته ( تحمل على الوحدات المنتجه 

و انما ورٌه لا تحمل على الوحدات المنتجه التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشره ) متغٌره و ثابته ( هى تكالٌف د
 تحمل على الفتره التى انفقت فٌها 

 
 

 
 
 

 رابعا : نظرية تكاليف الطاقه المستغله:
ذلك الجزء المستغل من التكالٌف الثابته انها تكالٌف سلعٌه  تعتمد النظرٌه على اعتماد كل التكالٌف المتغٌره و

بقائمة الدخل  اما الجزء الغٌر مستغل من التكلفه الثابته ) الطاقه العاطله ( فٌعتبر تكالٌف دورٌه تظهر
ة و يلاحظ انه كلما اقتربة نسبة الطاقه المستغله من نسبة الاستغلال الكامل كلما تقارب – )الارباح و الخسائر(

 نتيجة التكلفه بين نظرية الطاقه المستغله و نظرية الطاقه الاجماليه 
 

 
 

جزئىكلىالبيان
سنة 

المقارنه

التكاليف الاوليه ) المباشره (  :

0مواد مباشره            

0اجور مباشره

مصروفات مباشره

0اجمالى التكالٌف الاولٌه المباشره ) 00 جنيه *000 وحده (

التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشره :  )+(

0المتغٌره 

0الثابته مستغله ) بنسبة % (

0التكالٌف الصناعٌه ) على أساس الطاقه المستغله (

)+( التكلفة المستغله لمخزون انتاج تحت التشغٌل اول المده 

تكلفة مواد       

تكلفة اجور    

تكاليف صناعيه غير مباشره 

تكاليف ثابته

0اجمالى تكلفة مخزون الانتاج تحت التشغٌل اول المده ) ١ (

0 ) - ( التكلفه المستغله لمخزون انتاج تحت التشغٌل اخر الفتره

التكلفه المستغله للانتاج تام الصنع

تكلفة مستغله لمخزون انتاج تام اول المده   )+(

0) ١١١ وحده * ١١١ جنٌه ) تكلفة انتاج 000000 وحده(

تكلفة مستغله لمخزون انتاج تام اخر المده   )-(

0 التكلفه المستغله للانتاج التام المباع

قائمة التكاليف  عن شهر 0000 ) بالطريقه المستغله (

 العلاقه بين نظرية التكاليف المتغيره و النظريه الكليه

  –صافى الدخل )نظريه كليه ( = صافى الدخل )نظريه متغيره( + التكاليف الثابته فى مخزون اول المده 

 الثابته فى مخزون اخر المده  التكاليف 

  ره و المباشره()الكليه و المتغي الاختلاف الرئيسى بين انظمة التكاليف الثلاثه 
و الاداريه تكاليف  ه يلكن تتفق جميعها فى كون التكاليف التسويق –ينحصر فى التكاليف الصناعيه 

 تظهر ضمن قائمة الدخل  – دوريه )فتره(



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
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تكلفة المبيعات فى المنشأة الصناعيه   

انتاج تحت التشغيل اول المده  

) + ( انتاج تام اول المده 

) + ( مصروفات تشغيليه  

) + ( مستلزمات الانتاج 

) + ( الاهلاكات الصناعيه

) - ( انتاج تحت التشغيل اخرد المده 

) + ( انتاج تام اخر

 
 

و ذلك لاتضاح الانسب فى التنفٌذ حسب اتجاهات الاداره و ر من نظريات التكاليف .... و عند التقويم و الاختيا
 محددات ٌمكن الاعتماد علٌها: هناكظروف التشغٌل 

 سٌاسة التسعٌر . – ٢                               المنطقٌه فى تحدٌد التكلفه     – ١
 الاتجاه نحو البعد عن التوزٌع لبعض التكالٌف  – ٤حكمٌة توزٌع بعض عناصر التكالٌف.                      – ٣
 

 التفرقه بين التقارير الماليه فى كلا من المنشأت الصناعيه و المنشأة التجاريه :

 –الاجور  –د المنشأة الصناعٌه على استخدام عناصر التكلفه )المواد هناك فرق اساسى فى اعتما
المصروفات غٌر المباشره( فى الانتاج و التى تكون منتج نهائى صالح للبٌع و ٌتم التعوٌض عنها بحساب ) 

بٌعها لذا جات و اعادة ا فى المنشأة التجارٌه ٌتم شراء منتم( فى قائمة الدخل الصناعٌه بٌن تكلفة الانتاج التام
ضافى لذا ٌجب فى المنشأة الصناعٌه اعداد تقرٌر ا –ح/ تكلفة المبٌعات هى  فالمشترٌات ) تكلفة المشترٌات(

   ()قائمة التكاليفٌطلق علٌه 
                                                                          

     

                                                                
            

 
  
 

 :و فيما يلى نماذج لقائمة الدخل فى كل من المنشأة الصناعيه والمنشأة التجاريه 
 

  قائمة الدخل لمنشأه صناعٌه

١ايراد المبيعات

١) - ( التكلفه المستغله للمبٌعات

التكلفه المستغله للانتاج تام الصنع المباع

التكلفه المستغله للبٌع و التوزٌع  )+( ١١

قٌٌه  )+( التكالٌف التسو

مجمل الربح

)-( مصروفات ادارٌه و تموٌلٌه

١١صافى الربح 

قائمة نتائج الاعمال ) الارباح و الخسائر ( - بالطريقه المستغله

تكلفة المبيعات فى المنشأة التجاريه   

 يتم حساب التكلفة على اساس المنصرف 

من المخازن للعملاء كمبيعات مقوم بسعر 

التكلفه
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 و يوضح الشكل التالى قائمة الدخل لمنشأه تجاريه : 

 

الاجمالىكلىجزئى

ابراد المبيعات 
) عدد الوحدات المباعه * سعربيع الوحده (

XXX

) - ( يطرح مصروفات إنتاج وحدات مباعة :

XXت . مخزون أول المدة

XXت . إنتاج تام خلال الفترة

XX ت . إنتاج وحدات متاحة للبيع

( XX )) - ( ت. مخزون آخر المدة

) XXX (تكلفة المبيعات 

XXXمجمل الربح

)-(  مصروفات التسويق :

XXمواد تسويقية

XXأجور تسويقية

XXمصروفات تسويقية

XXاحمالى مصروفات التسويقيه

)- ( مصروفات إدارية :

XXمواد

XXأجور

XXمصروفات

XXمصروفات تمويلية

تمويلية و التسويقيه XX( XX )إجمالى المصروفات الإدارية وال

XXXصافى دخل النشاط

( XX ))- ( خسائر الأنشطة

XXXصافى الدخل 

قائمة الدخل

بيان
سنة المبلغ

المقارنه
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 نموذج لقائمة التكاليف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جزئىكلى

عناصر التكاليف الصناعيه

XXXمواد

XXXاجور

XXXمصروفات

XXXمجموع التكاليف الصناعيه المباشره

XXX تكلفة وحدات غير تامه اول الفتره ) + (

XXX) - ( تكلفة وحدات غير تامه اخر المده

XXXXXXتكلفة وحدات تامه اخر المده

بيان
تكلفةالمبلغ

 الوحده

عدد

 الوحدات

نموذج قائمة التكاليف الصناعيه
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 مر الانتاجيهنظام تكاليف الاوا

 ....... و استخدامه فى حالة  –هو عملٌة تجمٌع و تحمٌل عناصر الانتاج على الاوامر الانتاجٌه تعريف
و لذا قد تختلف المواصفات من طلبٌه الى  –ان ٌكون للعمٌل طلبٌه بناء على مواصفات ٌحددها هو 

و بذالك ٌصبح الامر اخرى  اخرى و بالتالى تختلف التكالٌف من طلبٌه ) امر انتاجى( الى طلبٌه
الانتاجى كأنه مركز تكلفه حٌث ٌتم تجمٌع كل التكالٌف المتعلقه بالامر و تحمل علٌه و ٌستخدمه انشطه 

 اصلاح السٌارات( –البناء  –)الطباعه 
  تتم من خلال الدوره المستندٌه للامر الانتاجى و تتكون من اجراءات عمل نظام الاوامر الانتاجيه ... 
ائمة تكالٌف الامر الانتاجى .... و هى قائمة ٌتم فٌها تجمٌع كافة التكالٌف الخاصه بالامر و تمثل أستاذ ق – ١

تى لم تكتمل من و لا بد ان تتساوى اجمالى تكالٌف الاوامر ال – ح / مراقبة الانتاج تحت التشغيلمساعد  
 / مراقبة الانتاج تحت التشغٌل القائمه مع رصٌد ح 

 

 
 

 صرف المواد ... و تمثل بٌان بالمواد التى تم صرفها للامر الانتاجى  اذون – ٢
 بطاقات العمل .... و تمثل بٌان ساعات العمل المباشره لانجاز الامر الانتاجى  – ٣

  الحسابات التى تفتح لتطبٌق نظام الاوامر الانتاجٌه 
 ح / مراقبة المخزون – ١
 ح / الاجور المستحقه – ٢
 التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشرهح / مراقبة  – ٣
 ح / تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره محمله – ٤
 ح / مراقبة الانتاج تحت التشغٌل – ٥
 ح / مراقبة الانتاج التام – ٦
 ح / تكلفة البضاعه المباعه – ٠

 الاجراءات المحاسبيه لتسجيل عناصر التكاليف تتم كما يلى ....
 

دائنمدين

XXح/ مراقبة مخازنXXالرصيد

XXح / الاجور المستحقه

XX)ح / ت. صناعيه غير مباشره )محمله

      ح/ مراقبة انتاج تحت التشغيل                    
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 ا - المواد المباشره - عند الشراء

البياندائنمدين
كود

 الحساب
التاريخ

XXمن ح/ مراقبة مخازن - مواد

XXالى ح / الدائنين - البنك                      

و عند الصرف للامر الانتاجى

بياندائنمدين ال
كود

 الحساب
التاريخ

XXمن ح / مراقبة الانتاج تحت التشغيل

XXالى ح / مراقبة مخازن - المواد                 

اجراءات التسجيل لعناصر التكاليف طبقا لنظام الاوامر الانتاجيه
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2 - الاجور المباشره

بياندائنمدين ال
كود

 الحساب
التاريخ

XXمن ح / مرافبة انتاج تحت التشغيل

XX00 الى ح / الاجور المستحقه - اجور امر

بياندائنمدين ال
كود

 الحساب
التاريخ

XX)من ح / م.ت.ص. غير مباشره )فعليه

الى مذكورين

XX)ح / مراقبة المخازن)مواد غير مباشره        

XX) ح/ اجور مستحقه  ) غير مباشره         

XX) ح / اهلاك الات )عمومى        

XX ح / ايجار المصنع         

البياندائنمدين
كود

 الحساب
التاريخ

XX) .... من ح / مراقبة انتاج تحت التشغيل ) امر انتاجى

XX) الى ح / ت. صناعيه غير مباشره ) تقديريه           

البياندائنمدين
كود

 الحساب
التاريخ

XX من ح / مراقبة الانتاجالتام

XXالى ح / مراقبة الانتاج تحت التشغيل

 6 - البضاعه المباعه ... يتم حصر تكاليف الاوامر المباعه و تستبعد من حساب الانتاج التام

البياندائنمدين
كود

 الحساب
التاريخ

XX)من ح / تكلفة البضاعه المباعه ) بقيمة الاوامر المباعه

XXالى ح / مراقبة الانتاج التام

 3 - ت. ص. غير مباشره - فعليه ... تشمل مواد - اجورغير مباشره ) اهلاك الات و معدات 

- مصاريف الصيانه  مصاريف كهرباء و مياه - ايجار المصنع - التأمين على لمعدات ( و يتم 

تحميلها بالقيد ...

 4 - ت.ص. غير مباشره ) محمله - تقديريه( - حيث يتم تحميل التكاليف الصناعيه الغير 

مباشره على الاوامر الانتاجيه بناء على معدلات تحميل افتراضيه و ذلك قبل بداية الفتره و 

ذالك حتى يتثنى لللاداره تحديد تكلفة المنتج فور اتمام انتاجه دون انتظار حصر بعض 

التكاليف التى قد لا تظهر فى حينه ذلك لتتمكن الاداره اتخاذ قرار بخصوص تسعير و تقويم 

المخزون و اهم اسس التحميل ) ساعات العمل المباشر - ت. الاجور المباشره (

 5 - الاوامر الانتاجيه التامه ... تجمع التكاليف )مواد مباشره - اجور مباشره - تكاليف 

صناعيه غير مباشره( على اوامر الانتاج و تستبعد من ح/ الانتاج تحت التشغيل
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 شره المحمله....التكاليف الصناعيه الغير مبا
قبل بداٌة الفتره  سنوياٌتم تحمٌل التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشره على أساس معدل تحمٌل تقدٌرى ٌحسب 

مما ٌساعد فى التغلب على تقلبات الاسعار السنوٌه و لٌعطى للمنشأه قدره على حصر تكالٌف الاوامر 
ه بشكل عادل بغض النظر عن التغٌرات فى تكلفة الانتاجٌه فى اى وقت و ٌساعد فى توزٌع التكالٌف الصناعٌ

الانتاج .. و لحساب معدلات التحمٌل التقدٌرٌه ٌتم تحدٌد التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشرة بناء على التكلفه 
 المعٌارٌه و الموازنات التقدٌرٌه و التى تعد فى بداٌة كل سنه و تكون كما ٌلى 

 

 
 

اولا: تكاليف صناعيه غير مباشره متغيره :

100000مواد غير مباشره

45000اجور غير مباشره

5000وقت ضائع

صناعيه الغير مباشره المتغيره تكاليف ال 150000اجمالى ال

ثابته صناعيه الغير مباشره ال ثانيا : تكاليف ال

80000اهلاك الات و معدات 

75000ايجار المصنع

30000تامين

25000امن و حراسه

ثابته صناعيه الغير مباشره ال تكاليف ال 210000اجمالى ال

تقديريه صناعيه الغير مباشره ال تكاليف ال 360000اجمالى ال

تقديرى تحميل ال فاذا علمت ان ساعات العمل المباشر المقدره = 100000 ساعه- معدل ال

120000مواد مباشره

100000اجور مباشره

10000ساعات عمل مباشره

تقديرى = 360000 / 100000 = 3.6 ريال / ساعة عمل   تحميل ال معدل ال

و يعنى ذلك ان امر العمل المقصود يحتاج لكل ساعة عمل 3.55 ريال - و يتم استخدام المعدل فى 

صناعيه غير المباشره على الاوامر و فقا لساعات العمل المباشره -  لتكاليف ال تقديرى ل تحميل ال ال

مثلا بأفتراض ان - قائمة الامر الانتاجى 110

قائمة الامر الانتاجى 110

صناعيه الغير مباشره المحمله = 10000 * 3.6 = 36000 ريال -  تكاليف ال ال

و تكون تكلفة الامر الانتاجى الكليه = 36000 + 220000 = 256000 ريال

220000

الموازنه التقديريه للتكاليف الصناعيه الغير مباشره

تقديرى تحميل ال معدل ال
تقديريه صناعيه غير المباشره ال تكاليف ال اجمالى ال

تقديريه ساعات العمل المباشره ال
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حٌث ان التكلفه المحمله هى تكلفه تقدٌرٌه لذا ....   لغير مباشره)المقدره(فروق التحميل للتكاليف الصناعيه ا
 معالجة هذه الفروقو لذا ٌجب فقد ٌكون هناك انحراف بٌنها و بٌن التكلفه الفعلٌه بالزٌاده او النقصان 

لٌتساوى الرصٌدان  .. حٌث ٌتم اقفال رصٌد المصروفات الصناعٌه الغٌر مباشره)المحمله( فى ح/ 
لمصروفات الصناعٌه الغٌر مباشره )الفعلٌه( و غالبا ما ٌكون هناك فرق بٌن الرصٌدٌنو ٌتم معالجه هذا ا

 الفرق فى ح/ تكلفة البضاعه المباعه 
  مباشره الغير الصناعيه للتكاليف التحميل فروق معالجة

 

 
 

 كلفه الفعلٌه ( فاذا كان حجم الانحرافو ٌجب الاخذفى الاعتبار حجم الانحراف ) الفروق بٌن التكلفه المقدره و الت 
و  –صغٌر نسبٌا لا ٌؤثر على التكلفه بنسبه كبٌر ٌتم اقفاله فى ت. البضاعه المباعه اما اذا كام حجم الانحراف 

 من قبل  تكون المعالجه المحاسبٌه كما تم ذكره 

  حسابات و هى ٣ى كبٌر بحٌث ٌؤثر فى التكلفه بنسبه واضحه ٌفضل ان ٌتم توزٌعه على نسبٌا عل 

  للاوامر الانتاجٌه التى تم بٌعها – تكلفة البضاعه المباعه

 للاوامر النتاجٌه التى تم الانتهاء منها  – مرافبة الانتاج التام
  للاوامر الانتاجٌه التى مازالت فى التشغٌل – الانتاج تحت التشغيل     

 على اساس رصٌد اخر المده لكل حساب  و ذلك 
 اله العملٌه التالٌه كٌفٌة توزٌع الفروق على على حسابات الانتاج المذكوره و توضح الح

 
 
 
 
 

التارٌخالبٌاندائنمدٌن

XX)٣١/١٢/٢١١٠من ح / تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره )مقدره

XX)الى ح / تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره )فعلٌه

اقفال ح/التكاليف المقدره - الغير مباشره

التارٌخالبٌاندائنمدٌن

XXمن ح / تكلفة البضاعه المباعه

XX ٣١/١٢/٢١١٠من ح / فروق تحمٌل ت.ص.غٌر مباشره

تحميل تكلفة البضاعة المباعه بقيمة الزياده فى فروق التحميل 

المقدره عن الفعليه

التارٌخالبٌاندائنمدٌن

XX من ح / فروق تحمٌل ت.ص.غٌر مباشره

XX٣١/١٢/٢١١٠من ح / تكلفة البضاعه المباعه

تخفيض تكلفة البضاعه بقيمة النقص فى فروق التحميل 

المقدره عن الفعليه

فعليه تكاليف المحمله اقل من ال  و مدين بالفرق فى حالة ال

صناعيه الغير مباشره ) المقدره( فى ح/ مراقبة  تكاليف ال فترة يم اقفال رصيد ح/ ال  فى نهاية ال

فعليه ) و غالبا ما يكون الرصيدين غير متساويين ( صناعيه غير المباشره ال تكاليف ال ال

تحميل ( و غالبا ما يتم معالجتها بالاقفال فى حساب تكلفة المبيعات  و لذا تظهرفروق ) فروق ال

فعليه تكاليف المحمله اكبر من ال على ان يكون دائنا بالفرق فى حالة ال
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التاريخدائنمدين

١١١١١١١

٢٥١١١١

١٢٥١١١١

رصيد التكاليف الصناعيه 

غير المباشره ) المحمله(

٢٥١١١١٠٠٥١١ * ٣٥١١١١/ ٣٥١١١١١١١١١١١

٢٥١١١١١١٢٥١١ * ٤٥١١١١ /٤٥١١١١١١١١١١١

٢٥١١١١٥١١١١ * ٢١١١١١/ ٢١١١١١١١١١١١١

1٨٨٨٨٨٨25٨٨٨٨

التاريخدائنمدين

٠٠٥١١

ح / تكلفة الانتاج التام١١٢٥١١

ح / تكلفة الانتاج تحت التشغٌل٥١١١١

١١١١١١١

١٢٥١١١١

الاجمالى

دائن

ح / تكلفة البضاعه المباعه

٣١
/١
٢/
٢١
١٠

ح / تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره ) مقدره (

الى ح / تكالٌف صناعٌه غٌر مباشره )فعلٌه(

فتره على حسابات  تحميل التى تخص ال توزيع فروق ال

ثلاثه الانتاج ال

 و عن طرٌق الجدول السابق امكن تحدٌد ماٌخص كل بند من حسابات الانتاج من فروق التكالٌف 

الصناعٌه الغٌر مباشره و ٌتم اثباتها كلا على ما ٌخصه بالقٌد النظامى التالى

اوامر تحت التشغٌل

اوامر تامه ) لم ٌتم البٌع(

اوامر تامه ) تم البٌع(

تم تحمٌل فروق التكالٌف بالنقص ١٢٥١١١١١ - ١١١١١١١ = ٢٥١١١١ ريال على حساب  اولا:ٌ 

تكلفة المبٌعات

الى ح / ت.ص. غٌر مباشره )فعلٌه(

٣١
/١
٢/
٢١
١٠

 و لكن ٌلاحظ ان قٌمة الفروق كبٌره نسبٌا اذ تمثل حوالى ٢٥% من التكلفه الغٌر مباشره المقدره لذا 

لٌس من العدل تحمٌلها على حساب تكلفة البضاعه المباعه و لكن ٌجب توزٌعها على كل مراحل الامر 

الانتاجى

فتره ظهر  صناعيه الغير مباشره المحمله كانت 1٨٨٨٨٨٨ ريال و فى نهاية ال تكاليف ال بفرض ان ال

صناعيه  تكاليف ال فعليه 125٨٨٨٨ ريال  - بفرض ان ال صناعيه الغير مباشره ال تكاليف ال ان رصيد ال

المذكوره المحمله كانت تخص اوامر تم بيعها و اوامر تحت التشغيل و اوامر تامه كما هو موضح 

تالى .....مطلوب توزيع فروق التحميل على الاوامر الانتاجيه الموضحه بالجدول بالجدول ال

ما يخص كل حساب من فروق التحميل

دائن

ح / تكلفة البضاعه المباعه ) فروق تحمٌل (

ح / ت.ص. غٌر مباشره ) تقدٌرٌه-محمله(

اقفال الفروق فى تكلفة البضاعه المباعه

الاوامر الانتاجيه خلال الفتره
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 كاليف المراحل الانتاجيه تنظام 
تعتبر المرحله الانتاجٌه عباره عن عملٌه تشغٌلٌه مستقله بذاتها لها خامات و عماله و مصروفات و ذلك لاخراج  -

ن نظام المراحل الانتاجٌه قائم على الاستمرار لذا فمخرجات المرحله منتج نهائى فى نظر هذه العملٌه و حٌث ا
و  –الانتاجٌه هى مخرجات متجانسه لها نفس المواصفات و كان المرحله عباره عن وحده انتاجٌه مستقله بذاتها 
بلاستك و تستخدم المراحل الانتاجٌه فى صناعات كالغزل و النسٌج و الصناعات البترولٌه و صناعة الاسمنت و ال

 تعبأة المواد الغذائٌه
 
 

 
 
 
 

 

 : أنواع المراحل الانتاجيه 
 هى خطوط انتاج متتابعه تسلم كل منهم التى تلٌها   –مرحلة انتاج منتظمه ) متتالٌه( ( ١
حٌث ٌقوم المصنع بأنتاج اكثر من نوع بأستخدام المراحل الانتاجٌه المتتابعه و  –مرحلة انتاج غٌر منتظمه ( ٢

اخرى من المراحل الانتاجٌه تخص منتج معٌن من المنتجات مثل انتاج الاثاث المعدنى حٌث تشترك  مجموعه
 كل المنتجات فى مرحلة التقطٌع ثم اللحام و بعدها ٌمر كل منتج بمرحله انتاجٌه خاصه به

 –ٌه اخرى مرحلة انتاج منفصله ... حٌث خطوط انتاج متعدده كل منها مستقل ثم تستخدم فى مراحل انتاج( ٣
 مثل تجمٌع السٌارات تصنع اجزاء فى خطوط مستقله ثم ٌتم استخدامها فى خطوط التجمٌع بعد ذلك

 

 : اهداف نظام تكاليف المراحل الانتاجيه 
 اولا: حصر عناصر التكالٌف لكل مرحله انتاجٌه 

 
 ثانٌا: تحدٌد كمٌة الانتاج فى نهاٌة فترة التشغٌل لكل مرحله

 

 

40000

20000

 و عدد الوحدات المنتجه خلال الفتره 1000 وحده تامة الصنع

اجور مباشرهمواد مباشره

600600600وحدات تامه )%100(

400وحدات تحت التشغيل اخر الفتره

200مواد مباشره  40000 * %50

200تشكيل          40000 * %50

800800اجمالى الانتاج الفعلى المتكافىء

صناعيع الغير مباشره المتغيره( تكاليف ال تشكيل ) الاجور و ال

يمر احد المنتجات بالمرحله الانتاجيه ) X ( خلال شهر يناير 2019 و كانت عناصر 

تكاليف المرحله كما يلى

تقرير الانتاج الفعلى المتجانس

 - يعد التقرير )بالكميات فقط (

- الغرض منه هو تحديد كمية الانتاج المتكافىء لكل عنصر تكلفه على حدا

وحدات بيان
الانتاج الفعلى المتكافىء

احسب متوسط تكلفة الوحده من كل عنصر من عناصر التكاليف ... و بفرض ان انتاج 

المرحله كالتالى 600 وحده تامه - 400 وحده تحت التشغيل بمستوى اتمام %50

أحسب متوسط تكلفة الوحده من كل عنصر من عناصر التكاليف

مواد مباشره

  الفرق بين نظام تكالليف الاوامر الانتاجيه و نظام المراحل الانتاجيه
و طلبٌات العملاء لذا فهو ٌطبق فى المنشأة المنتجه لوحدات متنوعه و  فى الاوامر الانتاجٌه ٌتم الانتاج وفقا لرغبات 

 على بناء تحدد مسبقه خطه على بناء الانتاج ٌكوناما فى نظام المراحل ٌكون  –غٌر متشابه و ذات تكلفه مختلفه 
هو مركز تكلفه رئٌسى لذالك فان الامر الانتاجى بالكامل فى نظام الاوامر  الفتره نهاٌة فى المتوقع المخزون مستوى

 بٌنما فى نظام المراحل فأن مركز التكلفه هو المرحله الانتاجٌه )القسم الانتاجى(
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 ..كاليف الوحده المنتجه من كل عنصر من عناصر التكاليف لكل مرحله تحديد تثالثا: 

 الوحدات التالفه –تكلفة الوحدات تحت التشغٌل  –و ٌتم ذلك عن طرٌق تحدٌد تكلفة الوحدات التامه 
                           و ٌتم عن طرٌق

 حلهتقرير تكاليف المر                                             
 

 
 

  ٌعتبر المخرج الرئٌسى من نظام تكالٌف المراحل الانتاجٌه و من خلاله ٌتم .. تقرير تكاليف الانتاج
 جمالى التكالٌف التى جمعت و حملت على الاقسام )المراحل( و ذلك لتحدٌد عرض ملخص لا

 تكلفة الواحدات تامة الصنع المحوله للقسم )المرحله( التالٌه ( 1
 لى مخازن الانتاج التام للوحدات تامة الصنع و المحوله ا( ٢
... و اضافه الى ما سبق فان تقرٌر التكالٌف ٌوضح عنصر    ( تكلفة الوحدات تحت التشغٌل اخر الفتره ٣

التكلفه المستلمه و هى تكلفة العنصر من المواد و الاجور و المصروفات خلال المرحله السابقه و التى 
 لى المرحله الحالٌه تنتقل بها وحدة الانتاج ا

 

 المشاكل المتعلقه بتكاليف المراحل الانتاجيه 
قد يكون نفس المنتج يوجد مواد تخصه تضاف فى مشكلة أضافة المواد هناك عدة طرق لاضافة المواد و  -

 حيث ان هناك: - اوقات مختلفه من العمليه الانتاجيه 
 )ا( اضافة مواد فى بداية المرحله.

 نهاية المرحله )ب( أضافة مواد فى
 )ج( اضافة مواد عند نقطه معينه خلال المرحله

 ()د( أضافة مواد تدريجيا )طول المرحله باستمرار
 وحدات تحت التشغٌل أول الفتره -
 المفقودهو  الوحدات التالفه -

 

 فى تقرير الانتاج : مصطلحات هامه  
تمثل النقطه التى وصلت عندها و هى خاصه بالواحدات الانتاجٌه تحت التشغٌل حٌث  درجة الاتمام .. -

 المرحله الانتاجٌه من اجمالى مراحل الانتاج للمنتج

بيان
عدد 

الوحدات

كمية الانتاج 

المتكافىء

اجمالى 

التكلفه

تكلفة 

الوحده

1٨٨٨وحدات بدأ التشغيل

اجمالى التكلفه المرحله:

٠٨٨4٨٨٨٨5٨مواد مباشره

٠٨٨2٨٨٨٨25اجور مباشره

1٨٨٨6٨٨٨٨6٨اجمالى التكاليف

تحليل تكلفة المرجله

6٨٨تكلفة وحدات تانمه

6٨٨3٨٨٨٨5٨مواد مباشره

6٨٨15٨٨٨25اجور مباشره

6٨٨45٨٨٨6٨الاجمالى

4٨٨تكلفة وحدات تحت التشغيل

2٨٨1٨٨٨٨5٨مواد مباشره

2٨٨5٨٨٨25اجورمباشره

4٨٨15٨٨٨الاجمالى 
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و ٌعتبر هو عدد الوحدات من المنتج التى كان بالامكان ) الوحدات المتجانسه ( ...  الوحدات المعادله -
التحوٌل و ٌعتبر تحدٌد الوحدات المعادله ضرورى كخطوه اولى لتحمٌل تكالٌف  – انتاجاها خلال الفتره
 التكالٌف الصناعٌه الغٌر مباشره –)الاجور المباشره 

 
 او سابقه مرحله من بها ستلامالا ٌتم التى التكلفه عن عباره هى و.. المحوله التكالٌف...  التكلفه المستلمه -

 المخازن من
 

 طرق معالجة تكاليف الانتاج فى ظل نظام تكاليف المراحل... 
حٌث ٌتم الفصل بٌن تكلفة الانتاج تحت التشغٌل اول المده و تكلفة ..   طريقة الوارد اولا صادر اولا  -

الوحدات الجدٌده التى ستم انتاجها خلال الفتره و طبقا للوارد اولا صادر اولا فان هذه الوحدات )اول 
 تكاليف الوحدات التامه خلال الفتره  و لذا  المده( سٌتم استكمالها اولا

 

 
 
تقوم على الجمع بٌن وحدات تحت التشغٌل اول المده و كذا التكالٌف الخاصه ..  طريقة المتوسط المرجح -

 بها ضمن تكالٌف الفتره الحالٌه و من ثم ٌتم تحدٌد متوسط واحد لكافة التكالٌف 
 

 اجراءات التسجيل المحاسبى لعناصر التكاليف :
ح/ مراقبة الانتاج تحت التشغٌل كل قسم من الاقسام ٌعتبر مرز تكلفه و ٌجعل  ....طريقة تدفق التكلفه  -

فى القسم المحول منه دائنا باجمالى التكالٌف الانتاج التام المحول ح/ مراقبة الانتاج تحت التشغٌل فى 
 القسم المحول له مدٌنا باجمالى تكالٌف الوحدات المستلمه .. 

هى الوحدات التى تم فالوحدات المستلمه  – التفرقه بين الوحدات المستلمه و الانتاج تحت التشغيل -
 –الانتهاء من التشغٌل علٌها فى القسم السابق و سٌتم استكمال دورة التشغٌل علٌها فى القسم الحالى . 

اما وحدات الانتاج تحت التشغٌل فى وحدات داخل نفس القسم و لكن انهت فترة التقرٌر و مازالت تحت 
 التشغٌل داخل نفس القسم ) المرحله(

 

 
 

تكلفة الوحدات التامه خلال الفتره طبقا لطريقة الوارد اولا صادر اولا لتدفق التكلفه

      تكلفة الانتاج تحت التشغيل اول الفتره ) من الفتره السابقه (

 )+( تكلفة وحدات تم تشغيلها و استكمالها خلال الفتره

 )+( تكاليف الفتره الحاليه اللازمه لاستكمال الانتاج تحت التشغيل اول الفتره

عناصر التكلفه

 - مواد مباشره 

- تكلفة التحويل

ح / تكلفة البضاعه 

المباعه
ح / مراقبة الانتاج التام

ح/ مراقبة انتاج تحت 

)C التشغيل )قسم

ح/ مراقبة انتاج تحت 

)B التشغيل )قسم

ح/ مراقبة انتاج تحت 

)A التشغيل )قسم

تام الانتاج ال
البضاعه 

المباعه
) C ( قسم ال

) A ( قسم ال

)B ( قسم ال
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 مل على نظام تكاليف المراحلطريقة الع  ..... 
 ( تحلٌل تدفق الوحدات١)
 ( تحدٌد الوحدات المعادله٢)
 ( تحدٌد اجمالى التكالٌف التى ستحمل على الوحدات المعادله٣)
 ( تحدٌد تكلفة الوحده المعادله٤)
 لتامه و تحت التشغٌل اخر الفتره ( تحمٌل التكالٌف على الوحدات ا٥)

 

 
 

اثبات المواد المباشره و تكاليف التحويل  اولا : 

بياندائنمدينبياندائنمدين
٢٢١١١)A (١٠١١١من ح / مراقبة انتاج تحت التشغٌل )قسمA من ح / مراقبة انتاج تحت التشغٌل )قسم

الى ح / مراقبة المخازن١٠١١١الى ح / مراقبة المخازن٢٢١١١
تخفيض المخازن بقيمة المنصرف للتشغيل سند 

صرف ...

تخفيض المخازن بقيمة المنصرف للتشغيل سند 

صرف ...

بياندائنمدينبياندائنمدين
٣١٣١١)A (٣١١١١من ح / مراقبة انتاج تحت التشغٌل )قسمA من ح / مراقبة انتاج تحت التشغٌل )قسم

الى مذكورٌنالى مذكورٌن

               ح/ مصروفات مستحقه               ح/ مصروفات مستحقه٣١٣١١

                   ح / مصروف اهلاك الات٣١١١١                   ح / مصروف اهلاك الات

         ح / اٌجار و تامٌن         ح / اٌجار و تامٌن
اثبات تكاليف التحويل ) اجور مباشره - ت.ص.غير 

مباشره (

اثبات تكاليف التحويل ) اجور مباشره - ت.ص.غير 

مباشره (

اثبات تكاليف الانتاج التام المحول - التكلفه المستلمه :  ثانيا : 

بياندائنمدينبياندائنمدين
٥٦٦١١)B من ح / مراقبة انتاج تام١١٢٠٥٦من ح / مراقبة انتاج تحت التشغٌل )قسم

٥٦٦١١) A ١١٢٠٥٦الى ح / مراقبة المخازن ) قسم
          الى ح / مراقبة  انتاج تحت التشغٌل 

)B قسم (                      

)B الى قسم A( تكاليف وحدات محوله من قسم
تكاليف وحدات محوله من قسم B الى مستودع 

انتاج تام

بياندائنمدينبياندائنمدين
٥٦٠٥٦)B من ح / مراقبة انتاج تام١١٣١٦١من ح / مراقبة انتاج تحت التشغٌل )قسم

٥٦٠٥٦) A ١١٣١٦١الى ح / مراقبة المخازن ) قسم
          الى ح / مراقبة  انتاج تحت التشغٌل 

)B قسم (                      

)B الى قسم A( تكاليف وحدات محوله من قسم
تكاليف وحدات محوله من قسم B الى مستودع 

انتاج تام

وارد اولا صادر اولا  1 - طريقة ال

 2 - طريقة المتوسط المرجح

) A ( قسم) B ( قسم
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وحده ) مستوى اتمام ٠١%(٣١١١وحدات تحت التشغٌل او الشهر

١١١١١وحدات جدٌد على التشغٌل خلال الشهر

١٢١١١وحدات تامه محوله

وحده )مستوى اتمام ٥١% (١١١١١وحدات تحت التشغٌل اخر الشهر

 - بٌانات التكالٌف 

 ١ - تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الشهر 

 ٠١١١ ريال ) ٦١١١ مواد - ٢١١١ تشكٌل (

 ٢ - تكلفة الفتره الحالٌه :

٢٢١١١                            مواد   

٣١٣١١      تكالٌف تحوٌل 

٥٢٣١١

وحدات مادٌهوحدات الانتاج

٣١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١١١١١ وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

١٣١١١الاجمالى 

وحدات تامه محوله

٣١١١ من وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

 ) ١٢١١١- ٣١١١ (٠١١١ من وحدات بدء علٌها التشغٌل خلال الفتره

١١١١ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

١٣١١١الاجمالى 

 ٢ - تحدٌد الوحدات المعادله :

وحدات مادٌهوحدات الانتاج

-٠١%٣١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١١١١١ وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

١٣١١١الاجمالى 

تكلفة تحوٌلمواد

وحدات تامه محوله

٢١%٣١١١١٦١١ من وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

٠١١١٠١١١٠١١١2 من وحدات بدء علٌها التشغٌل خلال الفتره

٥١%١١١١١١١١٥١١ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

١٣١١١١١١١١١١١١١الاجمالى 

اعداد تقرير التكاليف المراحل الانتاجيه

 اعداد تقرير الانتاج بطريقة الوارد اولا صادر اولا : يتم اتباع الخطوات الخمس المشار اليها سابقا عند 

اعداد تقرير الانتاج كالتالى

  طبقا لطرٌقة الوارد اولا صادر اولا ٌتم الفصل بٌن تكالٌف الانتاج تحت التشغٌل اول الفتره و   الانتاج 

تحت التشغٌل الذى بداء علٌه التشغٌل خلال الفتره

الوحدات المعادله

:)A(تم تستخراج البٌانات التالٌه من دفاتر احدى الشركات الصناعٌه عن احد الشهور للقسم 

 - حركة الانتاج

 بفرض ان : ١ - المواد تضاف فى بداٌة التشغٌل فى القسم 

                ٢ - تكالٌف التحوٌل تحمل بشكل منتظم

 ١ - تحدٌد تدفق الوحدات المادٌه .. 

هنا ٌتم تحدٌد الوحدات التى مرت على القسم ) المرحله ( خلال الفتره

  مطلوب :  تقرٌر تكالٌف الانتاج للمرحله ) A ( بفرض اتباع طرٌقة  

                ١ - الوارد اولا صادر اولا      ٢ - طرٌقة المتوسط المرجح

يجب ان 
 يتساوى 
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 ٣ - تحدٌد اجمالى التكالٌف التى ستحمل على الوحدات المعادله :

 ٤ - تحدٌد تكلفة الوحده المعادله :

تكلفة تحوٌلموادالاجمالى

التكالٌف

٠١١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

٥٢٣١١٢٢١١١٣١٣١١3تكالٌف الفتره الحالٌه

٦١٣١١الاجمالى 

5.2٨2.1٠3.٨٨4تكلفة الوحده المعادله

 ٥ - تحمٌل التكالٌف على الوحدات التامه و الوحدات تحت التشغٌل

تكلفة تحوٌلموادالاجمالى

التكالٌف

٠١١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

٥٢٣١١٢٢١١١٣١٣١١تكالٌف الفتره الحالٌه

٦١٣١١الاجمالى 

5.2٨2.2٨3.٨٨تكلفة الوحده المعادله

تحمٌل التكالٌف 

فتره ) 3٨٨٨ وحده ( وحدات تحت التشغيل اول ال

٠١١١٦١١١٢١١١من الفتره السابقه

١٠١١١١٠١١من الفتره الحالٌه

٠٠١١اجمالى تكلفة وحدات اول الفتره ) التامه(

٤٦٠١١١٠٠١١٢٠١١١5وحدات بدء علٌها التشغٌل خلال الفتره)٠١١١(

٥٦٦١١اجمالى تكالٌف الانتاج التام المحول

٣٠١١٢٢١١١٥١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره

6٨3٨٨2٠٨٨٨323٨٨اجمالى التكاليف 

وحدات مادٌهوحدات الانتاج

-٠١%٣١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١١١١١ وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

١٣١١١الاجمالى 

تكلفة تحوٌلمواد

وحدات تامه محوله

٢١%٣١١١١٦١١ من وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

٠١١١٠١١١٠١١١2 من وحدات بدء علٌها التشغٌل خلال الفتره

٥١%١١١١١١١١٥١١ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

١٣١١١١١١١١١١١١١الاجمالى 

التكاليف

٠١١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

٥٢٣١١٢٢١١١٣١٣١١3تكالٌف الفتره الحالٌه

٦١٣١١الاجمالى 

5.2٨2.1٠3.٨٨4تكلفة الوحده المعادله

تحميل التكاليف 

فتره ) 3٨٨٨ وحده ( وحدات تحت التشغيل اول ال

٠١١١٦١١١٢١١١من الفتره السابقه

١٠١١١١٠١١من الفتره الحالٌه

٠٠١١اجمالى تكلفة وحدات اول الفتره ) التامه(

٤٦٠١١١٠٠١١٢٠١١١5وحدات بدء علٌها التشغٌل خلال الفتره)٠١١١(

٥٦٦١١اجمالى تكالٌف الانتاج التام المحول

٣٠١١٢٢١١١٥١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره

6٨3٨٨2٠٨٨٨323٨٨اجمالى التكاليف 

) A ( تقرير تكاليف الانتاج للقسم
    طريقة الوارد اولا صادر اولا

الوحدات المعادله

ثم ٌتم تجمٌع الخطوات الخمس فى تقرٌر شامل ) تقرٌر تكالٌف الانتاج للقسم ( كما ٌلى

 و ٌجب ان ٌتم الفصل بٌن تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الشهر و بٌن تكالٌف الانتاج خلال الفتره نظرا 

لاستخدام طرٌقة ما ٌرد اولا صادر اولا
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 طريقة الوارد اولا صادر اولا و طريقة المتوسط المرجح عند احتساب تدفق التكلفه .. الفرق بين

 
فى طرٌقة المتوسط المرجح تم تجمٌع الوحدات تحت التشغٌل اول الفتره مع وحدات تحت التشغٌل  -

 عكس طرٌقة الوارد اولا صادر اولا حٌث ٌتم الفصل بٌنهما  –التى بدا علٌها العمل خلال الفتره 
طرٌقة المتوسط المتحرك عند حساب تكلفة الوحده العادله فان تكالٌف الفتره السابقه تضاف الى  فى -

 تكالٌف الفتره الحالٌه ثم ٌقسم الاجمالى على عدد الوحدات المعادله ) للفتره السابقه و الحالٌه (
زء من الانتاج عند تحمٌل التكالٌف على وحدات الانتاج التام و تحت التشغٌل اخر الفتره اصبحت ج -

 التام المحول 
 

 ثانيا : اعداد قائمة تكلفة القسم بطريقه المتوسط المرجح

 

 
 

  التكلفه المستلمه ...
هى اجمالى التكالٌف التى انفقت على المنتج فى  –هى التكلفه التى تحملها المنتج عند تحوٌله من قسم الى قسم 

 القسم السابق 

اعداد تقرير الانتاج بطريقة المتوسط المرجح

وحدات مادٌهوحدات الانتاج

-٠١%٣١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١١١١١ وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

١٣١١١الاجمالى 

تكلفة تحوٌلمواد

٢١%١٢١١١١٢١١١١٢١١١وحدات تامه محوله

٥١%١١١١١١١١٥١١ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

١٣١١١١٣١١١١٢٥١١الاجمالى 

التكاليف

٠١١١٦١١١٢١١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

٥٢٣١١٢٢١١١٣١٣١١تكالٌف الفتره الحالٌه

٦١٣١١٢٠١١١٣٢٣١١الاجمالى 

4.642.152.5٠تكلفة الوحده المعادله

تحميل التكاليف 

٥٥٦٦١.٥٢٥٠٤٦٣١١١٠ وحدات تامه محوله

٤٦٣٠.٤٦٢١٥٣.٠٥١٢٠٢ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

٦١٣١١٢٠١١١٣٢٣١١اجمالى التكالٌف التى تمت المحاسبه عنها

الوحدات المعادله

) A ( تقرير تكاليف الانتاج للقسم
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 و كانت بيانات القسم ) B ( مع افتراض اضافة المواد فى نهاية التشغيل :

٥١%٢١١١وحدات تحت التشغٌل او الشهر

١٢١١١وحدات جدٌد على التشغٌل خلال الشهر

١٣١١١وحدات تامه محوله

٢٥%١١١١وحدات تحت التشغٌل اخر الشهر

 - بٌانات التكالٌف 

تكلفة انتاج تحت التشغيل اول الشهر

٠٦١١تكلفه مستلمه

٤١١١تكالٌف تحوٌل

136٨٨

 تكاليف الفتره الحاليه

١٠١١١مواد

٣١١١١تكالٌف تحوٌل
4٠٨٨٨

 - حركة الانتاج

 مطلوب ...اعداد تقرٌر تكالٌف الانتاج باستخدام طرٌقة الوارد اولا و طرٌقة المتوسط المرجح

وحدات ماديهوحدات الانتاج

٢١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١٢١١١ وحدات مستلمه

١٤١١١ الاجمالى 
وحدات المعادله ال

تكلفة تحويلموادتكلفه  مستلمه

 وحدات تامه محوله :

2٨٨٨١٢١١١١١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١١١١١١١١١١١١١١١١١١١١ وحدات بدا علٌها و تمت خلال الفتره

١١١١١١١١١٢٥١ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره ) ٢٥%(

١٤١١١١٢١١١١٣١١١١٢٢٥١ الاجمــــــــــــــــــــــــالى 

اجمالىالتكاليف
تكلفه 

مستلمه
تكلفة تحويلمواد

136٨٨١١١ تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

1٨46٨٨٥٦٦١١١٠١١١٣١١١١ تكالٌف الفتره الحالٌه

11٠2٨٨ الاجمالى 

٠.55٤.٠٢1.3٠2.45 تكلفة الوحده المعادله
تحميل التكاليف 

 وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

١٣٦١١٠٦١١١٤١١١ من ت. الفتره السابقه

٥٢١٠.٢١١٢٠٦٠.٢٢٤٤٠ تكالٌف الفتره الحالٌه

١٠٠١٠.٢٠٦١١٢٠٦٠.٢٦٤٤٠اجمالى ت. وحدات تحت التشغٌل اول الفتره

٠٤١٣٠٥١٠٠٣١٥٢٣١٢٦٠٣٠ وحدات بدا علٌها و تمت خلال الفتره

112٠57اجمالى تكالٌف الانتاج التام المحول

٥٣٢٠.٠١٤٠١٦.٠١.١١٦١٢.٢٤ ت. وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

11٠1٠6662٨٨1٠٨٨٨34٨٨٨ اجمالى التكاليف التى تمت المحاسبه عنها

) B ( تقرير تكاليف الانتاج للقسم

    طريقة الوارد اولا صادر اولا
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 :  ان لاحظ* 
 تمت و الانتاج علٌها بدء وحداتالفتره  اول التشغٌل تحت وحدات..  الى فصلها تم المحوله تامهال الوحدات - 

 المده اول التشغٌل تحت الوحدات تعتبر حٌث - اولا صادر اولا الوارد طرٌقة لاتباع نظرا ذلك الفتره  خلال
  اولا اتمامها ٌتم التى هى
  اولا الوارد بطرٌقة( A) المرحله من المحوله وحداتال تكالٌف اجمالى هى و : المستلمه التكلفه - 

        الفتره اول التشغيل تحت الانتاج وحدات لذا( B) المرحله نهاٌة فى تضاف المباشره المواد ان حٌث و - 

        تكالٌف من استفادة فقط وحده ١١١١ ٌعادل ما حٌن فى للمرحله المباشره المواد. ت من بالكامل استفادة
          نهاٌة فى تضاف) المواد من تستفٌد لم الفتره اخر التشغيل تحت انتاج وحدات -%( ٥١) اتمام وٌلالتح

 التحوٌل. ت من وحدة ٢٥١%   ٢٥ استفادة حٌن فى( المرحله
 

 ....معالجة الوحدات التالفه فى نظام تكاليف المراحل   
 لبٌع و هناك نوعان من الوحدات التالفه و ٌقصد بها الوحدات المنتجه المعٌبه و التى لا تصلح ل 

هو التالف الناتج عن ظروف تشغٌل جٌده و تعتبلا ضمن تكلفة المنتج ) حٌث تعتبر  التالف العادى و -
ضمن تكلفة الوحدات التامه المحوله ( و قد تلجأ المصانع الى تحدٌد نسبه من الانتاج التام كنسبة 

 هالك طبٌعى 
الوحدات التالفه نتٌجه لظروف غٌر عادٌه او نتٌجة اهمال او عدم كفاءه و ٌشمل  التالف الغير عادى -

 لذا فتعالج كتكالٌف فتره و لذا فهى لٌست ضمن تكلفة البضاعه المباعه  –
 ٌراعى ان التالف ٌتم الكشف عنه فقط عند مستوى الاتمام الكامل  -

 
 ى حاله عمليه عن تقرير الانتاج فى حالة التالف العادى و الغير عاد

 

 
 
 

 تم استخراج البٌانات التالٌه من سجلات احدى الشركات الصناعٌه :

 - حركة الانتاج

٢١%٤١١١ وحدات تحت التشغٌل اول الفتره

٤١١١١ وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

٣١١ وحدات تالف عادى

٢١١ وحدات تالف غٌر عادى

٦١%٦١١١ وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره

 - بٌانات التكالٌف :

 تكالٌف انتاج تحت التشغٌل اول الفتره

٢.٥٠ مواد مباشره

٣.١٠٦ تكالٌف تحوٌل

٥.٦٠٦

 تكالٌف الفتره الحالٌه

٣١.١٦ مواد مباشره

٥.٤٣٤ تكالٌف التحوٌل

٣٦.٥٠٤

 - بفرض ان المواد تضاف فى بداٌة المرحله 

 - و ان التالف ٌظهر فى نهاٌة التشغٌل 

 مطلوب : اعداد تقرير الانتاج بطريقة الوارد اولا و المتوسط المرجح
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 المعالجه المحاسبيه للتالف الطبيعى و الغير طبيعى 

 

 

وحدات مادٌه

٤١١١

٤١١١١

٤٥١١١

تكلفة تحويلمواد

٢١١٢١١٢١١تالف غٌر عادى

٣١١٣١١٣١١تالف عادى

٠١%٤١١١١٣٢١١ وحدات اول الفتره

٣٤٥١١٣٤٥١١٣٤٥١١

٦١%٦١١١٦١١١٣٦١١

٤٥١١١٤١١١١٤١٠١١

تكلفة تحويلموادالاجمالى

٥٦٠٦١١

٣٦٥٠٤٣١١٦١٥.٤٣٤

٤٢٢٠١

٨.٠9٨.76٨.13

١٠٠١٥٢٢٦ تالف غٌر عادى - خساره

 وحدات تحت التشغٌل اول الفتره:

٥٦٠٦٢٥٠١٣١٠٦ ت . من الفتره السابقه

٤١٦٤١٦ ت. من الفتره الحالٌه

٦١٠٢ اجمالى ت. وحدات تحت التشغٌل أول الفتره

٣١٠٦٠.٥٢٦٣٣٥.٥٤٤٠٠.٣٠ وحدات بدأ تشغٌلها و تمت) شامل ت. تالف عادى(

٣٠١٥٠.٥٢٠٠٢٥.٥٠٠٠١.٣٠ اجمالى ت. الوحدات التامه المحوله 

٥١٥٠٤٥٦١.١١٤٦٠

٤٢١١٠.٥٣٣٤٠٥.٥٠٤٥٠.٣٠

 تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

 التكاليف

 الاجمالى 

 وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

 وحدات بدأ علٌها التشغٌل و تمت

وحدات تامه محوله

 اجمالى التكالٌف التى تمت المحاسبه عنها

 ت. وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

 وحدات تامه محوله

 تحميل التكاليف 

 تكلفة الوحده المعادله

 الاجمالى 

 تكالٌف الفتره الحالٌه

الوحدات المعادله

 الاجمالى 

 وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

 وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

وحدات الانتاج

) A ( تقرير تكاليف الانتاج للقسم

    طريقة الوارد اولا صادر اولا

التاريخالاستاذالبياندائنمدين

من ح / خسارة - التالف غٌر العادى١٠١

الى ح / مراقبة الانتاج تحت التشغٌل١٠١

اثبات خسارة التالف غٌر العادى

تالف يمكن بيعه بقيمة 120 ريال بأفتراض ان ال

التاريخالاستاذالبياندائنمدين

من مذكورٌن

ح / تالف غٌر عادى١٢١

ح / خسارة تالف غٌر عادى٠١

الى ح/ مراقبة الانتاج تحت التشغٌل١٠١

اثبات بٌع التالف غٌر العادى - و 

الخساره الناتجه

حله
لمر
ة ا
نهاٌ

حله
لمر
ة ا
نهاٌ

تالف محاسبيا :  اثبات ال
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 لاحظ ان : 

  المرجح المتوسط طرٌقة و - اولا ماٌرد طرٌقة من كلا فى العادى وغٌر العادى التالف تكلفة فصل تم ( ١) 
          التعامل تم بمعنى لهالمحو السلٌمه التامه الوحدات تكالٌف اجمالى الى العادى التالف تكالٌف اضافة تم(  ٢) 
  محول و سلٌم انه على العادى غٌر التالف مع
 ان حٌث العادى التالف تكالٌف من جزء بأى تحمٌلها ٌتم لا الفتره اخر التشغٌل تحت وحدات ان ٌلاحظ(  ٣) 

        و الفالت بدون السلٌمه فقط هى المحوله الوحدات حٌث) المرحله اكتمال تمام عند اكتشافه ٌتم التالف
 (العادى التالف وحدات تكالٌف تكلفتها الً ٌضاف لكن

 

  Just In Time Production Methodمفهوم الانتاج الانى 
حجم الطلب  -تقوم الفكره على ان النتاج ٌتم بناء على الطلب من خلال المرحله التالٌه فى الخط الانتاجى  

 ق علٌها ) وفقا للطلب (على المنتج هو اساس العملٌه التشغٌلٌه و ٌطل
 

 خصائص نظام الانتاج وفقا للطلب : 
( ٌعتبر المخزون بشكل عام غٌر مرغوب فٌه حٌث ان شراء المواد الخام و انتاج الوحدات ٌكون وفقا ١)

 مما ٌساعد على خفض تكالٌف التخزٌن و المناوله  –للطلب 
 عد على خفض زمن الانتاج( ٌكون تجهٌز الالات  فى وقت قصٌر و تكلفه اقل مما ٌسا٢)
 ( التركٌز على جودة المنتج و تقلٌل وحدات التالف ٣)
 

ٌعتبر نظام تكالٌف المراحل هو النظام الامثل لتكلفة  ظام الانتاج الانى:العلاقه بين تكاليف المراحل و ن
 لمنتجاتمنتجات الشركات التى تتبع الانتاج الانى حٌث انخفاض المخزون ٌسهل تحدٌد درجة الاتمام ل

وحدات مادٌه

٤١١١

٤١١١١

٤٥١١١

تكلفة تحويلمواد

٢١١٢١١٢١١ تالف غٌر عادى

٣١١٣١١٣١١ تالف عادى
٣٠٥١١٣٠٥١١٣٠٥١١

٦١%٦١١١٦١١١٣٦١١

٤٥١١١٤٥١١١٤٢٦١١

تكلفة تحويلموادالاجمالى

٥٦٠٦٢٥٠١٣١٠٦

٣٦٥٠٤٣١١٦١٥٤٣٤

٤٢٢٠١٣٣٠٥١٠٥٢١

٨.95٨.75٨.2٨

١٠١١٥١٤١ تالف غٌر عادى - خساره

٣٦٠٦١٢٠١١١٠٠٤١

٥٢٢٥٤٥١١.١١٠٢١

٤٢٢٠٥٣٣٠٥١٠٥١١

 ت. وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

 اجمالى التكالٌف التى تمت المحاسبه عنها

 تكلفة وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

 تكالٌف الفتره الحالٌه

 الاجمالى 

 تكلفة الوحده المعادله

 تحميل التكاليف 

 وحدات تامه محوله - شامله التالف العادى

 وحدات تامه محوله

 وحدات تحت التشغٌل اخر الفتره 

 الاجمالى 

 التكاليف

وحدات الانتاج

 وحدات تحت التشغٌل اول الفتره 

 وحدات بدأ علٌها التشغٌل خلال الفتره

 الاجمالى 

الوحدات المعادله

) A ( تقرير تكاليف الانتاج للقسم

    طريقة المتوسط المرجح
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 اسلوب التكلفه المستهدفه
 

و هى استراتٌجٌه مستمده من  –ٌعتبر احد اسالٌب الاداره الاستراتٌجٌه المتعلقه بالربحٌه و خفض التكلفه 

لذا فهى لٌست اسلوبا لقٌاس التكلفه   Market – Driven Strategyالتوجه نحو اقتصاد السوق 

Quantification -  لتكلفه على انها اسلوب لادارة الارباح المستقبلٌه و احد حٌث ٌعامل هذا الاسلوب ا

كلفه المستهدفه عن طرٌق هامش حٌث تتحدد الت –مدخلات عملٌة التطوٌر للمنتج و لٌست احد المخرجات 

   Stockholdersو الذى ٌحقق طموحات اصحاب المصلحه بح المرغوب من قبل الاداره الر

ظام على منتجات و صناعات معٌنه ذات دورة انتاج قصٌره نسبٌا و تكون امكانٌة التطبٌق ... ٌمكن تطبٌق الن
مراحل عملٌاتها غٌر مرتبطه بشكل كبٌر مثل عملٌات التجمٌع و ٌتم تخفٌض القٌمه من خلال هندسة القٌمة 

Valu Engineering   و ادارة التكلفه بٌن الاقسام فى سلسلة التورٌدSupply Chain   

 
 التى تحكم اسلوب التكلفه المستهدفهالمبادىء الاساسيه 

  Price Led Costing( قٌادة السعر للتكلفه ١)

   Focus on Customers( التركٌز على متطلبات العملاء ٢)

  Focus On Design( التركٌز على العملٌات و تصمٌم المنتجات ٣)

 Functional Involvement Crossالتعمق فى الخصائص الوظٌفٌه للمنتج خلال مراحل انتاجه ( ٤)
 Involvement Value – Chain( التعمق فى سلسلة القٌمه ٥)

  A Life – Cycle Orientation( التوجه نحو دورة حٌاة المنتج ٦)

 
 اجراءات تحديد التكلفه المستهدفه 

تركٌز ... ٌتم خلق ثقافه ادارٌه و توجه تنظٌمى ٌمٌل الى ال Market Orientationمن خلال الاتجاه للسوق 

لمنشأه ذلك من خلال : على متطلبات العملاء و ٌكون كسب رضاهم هو اساس خلق المٌزه التنافسٌه ل
   Long Term Focusالتركٌز على المدى الزمنى الطوٌل(١)

  Interfunctional Co-ordinationالمنافسٌن و ٌجب ان ٌتم تنسٌق بٌن العملاء و على الربحٌه (التركٌز٢)

   كلفه المستمده من السوق افضل اداه لتلبٌة متطلبات العملاء من خلال التكٌف مع الاسعار التى و تعتبر الت   
و مفهوم التكلفه   Allowable Costٌكونوا على استعداد لدفعها و لك فى اطار مفهوم التكلفه المسموح بها 

   Achievable Costالممكن تحقٌقها 

 
 و تعتمد معلومات هذه الخطه على  – المدى المستهدفهاولا: وضع المبيعات و الارباح طويلة 

 ( معلومات خطط سابقه               ١) 
 ( مراجعة المستوى التقنى المتاح ٢) 
 ( تحلٌلات بٌئة الاعمال العامه و التنافسٌه٣) 
 ( معلومات كمٌه عن المبٌعات و وصفٌه عن انجاهات العملاء٤) 
 

 ثانيا : هيكلة خطوط الانتاج

 تحلٌل شامل ) اراء العملاء (  Thorough Analyzingبناء على ٌتم 

 
  – ثالثا: تحديد سعر البيع المستهدف

و هناك بعض العوامل التى من الممكن  – Perceived Valuالمنتج  بتكلفةلذا ٌجب الدراٌه الكامله 

 الاسترشاد بها لتحدٌد السعر المستهدف)حالة شركة نٌسان لصناعة السٌارات(
 الاهداف المرجوه من المودبل الجدٌد. –   وفة المنتجات.       المودٌل فى مصفموقع  -
 خصائص المنتج بالمقارنه بالمنتجات المنافسه -      مستوى ولاء العملاء للمودٌلات السابقه  -
 نصٌب المنتج من السوق  – المنافسه.                      اسعار المنتجات -

  ... المستهدفرابعا : تحديد هامش الربح 
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ٌجب ان ٌكون هامش الربح مرضى لكل المهتمٌن بالمنشأه و لتوفٌر التموٌل اللازم للبحوث والتطوٌر 

Reserch and Development  و يؤخذ فى الحسبانللمنتجات المستقبلٌه 

  لذا ٌوجد طرٌقتٌن لتحدٌده  تهدف وس( واقعية هامش الربح الم1)
ش الربح المستهدف للمنتج السابق و اجراء تعدٌلات علٌه وفقا للتغٌرات التى تعتمد على هام الطريقه الاولى :

 حدثت فى السوق كما ٌحث فى شركة نٌسان الٌابانٌه للسٌارات .
مع تحرٌك هامش  –تعتمد على هامش الربح المستهدف على مستوى مجموعة منتجات  الطريقه الثانيه :

 دا من منتجات المجموعه حسب ظروف السوق و التنافسٌهالربح بالزٌاده او النقصان لكل منتج على ح
 مع الحفاظ على هامش الربح للمجموعه بكاملها. – خامسا : حساب التكلفه المسموح بها

 ( موازنة هامش الربح المستهدف مع تكاليف دورة حياة المنتج 2)
لٌة طرح منتج جدٌد فى ٌجب ان ٌعكس هامش الربح المستهدف الاستثمارات العالٌه التى قد تتطلبها عم

لذلك ٌجب التأكد من  –المنتج تغٌرا جوهرٌا خلال مدة حٌاته الاسواق بالاضافه الى انه قد تتغٌر أسعار بٌع 
عدالة توزٌع ربحٌة المنتج المتوقعه بصواره تتوازن مع اسعاره و تكالٌفه خلال دورة حٌاته و ٌتحدد هامش 

او العائد  Return On Investments(ROI)المال المستثمر  الربح المستهدف على أساس العائد على رأس

و ٌفضل البعد العائد على المبٌعات فهو مفٌد فى حالة تعدد المنتجات ٌظهر ربحٌة كل  (ROA )على الاصول 

حٌث ٌصعب تحدٌد العائد على الاستثمار و العائد على الاصول لكل منتج على حدا و  –منتج على حدا 
 المنتجات. خاصة فى حالة تعدد

 
 خامسا : حساب التكلفه المسموح بها :

 هى الفرق بٌن سعر البٌع المستهدف و هامش الربح المستهدف و ٌجب ملاحظة ان:
و لذا ٌمكن اتخاذ  –التكلفه المسموح بها تعكس تنافسٌة المنشأه لانها بناءعلى هدف الربح طوٌل المدى  – ١

 التكلفه المسموح بها كمعٌار 
لب لا ٌوجد ضمان لتحقٌق التكلفه المسموح بها و لذلك ٌجب على الاداره وضع مستوى بدٌل فى الغا – ٢

 لامكانٌة اٌصال المنتج الى تلك التكلفه .
 

 
 
 

انشطة

البحوث 

و التطوٌر
التوزٌع التسوٌقالانتاجالتصامٌمالموردٌن

خدمة

 العملاء

انشطة ما بعد الانتاجانشطة ما قبل الانتاج

انشطة الاداره ٌمه
 الق
سلة
سل

دفه
سته

 الم
لفه
لتك
ب ا
سلو

أ

الاجراءات اللازمه لتحديد التكلفه المستهدفه 
تكلفه المستهدفه  ٌعامل هذا الاسلوب التكلفه على انها اسلوب لادارة الارباح المستقبلٌه   ال

و احد  مدخلات عملٌة التطوٌر للمنتج و لٌست احد المخرجات – حٌث تتحدد التكلفه 

المستهدفه عن    طرٌق هامش الربح المرغوب من قبل الاداره و الذى ٌحقق طموحات 

اصحاب المصلحه

 تحديد سعر البيع المستهدف 
 (بناء على التنبوءات و متطلبات العمللء)

 تحديد هام  الربح المستهدف  
المستهدف على المدى  بناء على الربح)

تحديد التكلفه المستهدفه على 
 مستوى الوحده

 المستهدفه = <الحاليه  المستهدفه >الحاليه 

قبول التكلفه الحاليه  خفض التكلفه
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 خطوات تطبيق اسلوب التكلفه المستهدفه : -
لٌه الحاالهدف من الاجراءات التالٌه هو الوصول الى اقل فجوه ممكنه بٌن التكلفه المسموح بها والتكلفه 

 المقدره للمنتج فى المدى الزمنى قصٌر و طوٌل الاجل وصولا الى التكلفه المستهدفه :
 تحدٌد الفارق بٌن التكلفه المسموح بها و التكلفه الحالٌه للمنتج. – ١
تحدٌد ما ٌمكن تحقٌقه و ما لا ٌمكن تحقٌقه من خفض التكلفه لاحتواء الفجوه التكلٌفٌه فى المدى القصٌر  – ٢

 دى الطوٌل .و الم
للوصول للتكلفه تحدٌد نسبة التخفٌض فى المدى الزمنى القصٌر و ذلك من خلال الٌات خفض للتكلفه  – ٣

 الممكن تحقٌقها.

 Strategicو هذا الجزء ٌعكس تحدى استراتٌجى  –تحدٌد الجزء الغٌر ممكن تحقٌقه فى المدى القصٌر  – ٤
Cost Reduction Challenge  من خلال اجراء التحسٌنات و الالٌات الجدٌده  فى المدى الطوٌل

 للوصول للتكلفه المسموح بها .
 بناء على المدى الزمنى للتحلٌل تتحدد التكلفه المستهدفه  – ٥

  فعلى المدى الزمنى القصٌر تحدد التكلفه المستهدفه بالتكلفه التى ٌمكن تحقٌقها 
 التكلفه المسموح بها و فى المدى الزمنى الطوٌل تحدد التكلفه المستهدفه ب 
حالة فشلة خطة احتواء فروف التكلفه ) الفجوه( على المدى القصٌر او الطوٌل الاجل فان ذلك سٌؤثر  –  ٦

  ثم على سعر السهم فى السوق  على الربح المستهدف و من
  د حجم تحدي –و يجب الاخذ فى الاعتبار عند تحديد التكلفه المستهدفه التى تؤدى الى الربح المستهدف

  (ان شاء الله فى اطار المحاسبه الاداريه) سيتم عرضها  المبيعات اللازمه لتحديد ربح مستهدف
 

 تنفيذ خفض التكلفه اجراءات 

  ٌجب تكوٌن فرٌق مسئول عن خطة تخفٌض التكلفهCost Reduction Plane Team   و ٌشمل على

و التسوٌق و التكالٌف ( و ٌتمحور دور اعضاء من كافة الانشطه ) التصمٌم و المشترٌات و الانتاج 
الفرٌق على بحث طرق تقلٌل الفارق )الانحراف( بٌن التكلفه المستهدفه و التكلفه الحالٌه للمنتج من 

 و ٌستخد لذلك  –خلال خفض التكالٌف من داخل او خارج المنشأه 
 .... Valu Engineering( هندسة القيمه1)

للمنتج بما تشمله من انشطة تطوٌر و تصمٌم و تنفٌذ و   Valu Chainٌثصد به تحلٌل سلسلة القٌمه  

حٌث ٌتم تقوٌم خصائص  – تسوٌق و خدمة ما بعد البٌع لتخفٌض التكلفه مع اشباع احتٌاجات العملاء
المنتج و تقوٌم العملٌه التنظٌمٌه ) تسهٌلات و عملٌات التورٌد ( و ٌستخدم اٌضا فى البحث عن بدائل 

  –للعملٌات الانتاجٌه تكون اقل كلفه و اٌضا البٌع و ما بعد البٌع تصمٌم و بدائل 
 و خلال تخفٌض التكلفه ٌركز المفهوم على :

 – Partsا. خفض عدد الاجزاء الداخله فى تصمٌم المنتج من خلال سٌاٌة تنمٌط الاجزاء   
Standardition Strategy –  حٌث ٌساعد فى تحسٌن الجوده و خفض المخزون 

ط تكالٌف العمل المباشره و التكالٌف غٌر المباشره بساعات العمل المباشر و لذا تمثل جزء كبٌر ب. رب
 و لذا ٌمكن تحقٌق خفض للتكلفه من خلال اعادة هندسة عملٌات التشغٌلمن التكلفه الكلٌه 

 و بٌن متى تحدث التكلفه ?When Costs are Locked-inو ٌجب التفرقه بٌن متى تحدد التكلفه  -

When Costes are Incurred ? –  فٌلاحظ ان معظم التكالٌف تحدد فى مرحلة التصمٌم قبل ان

تحدث و بمجرد الانتهاء من التصمٌم ٌكون من الصعب تعدٌل التكلفه  و لذا فنجاح مفهوم هندسة القٌمه 
و الغزل و ٌعتمد على التدخل حٌن ٌتم تحدٌد التكلفه ولكن بعض الصناعات مثل الصناعات الكٌماوٌه 

 اذا فهو ٌرتبط بالتصمٌم للمنتج النسٌج تحدد معظم التكالٌف و تحدث فى وقت واحد

 .. ٌرتبط بالعملٌه الانتاجٌه   Value Analysis( تحليل القيمه 2)

 ....   Quality Function Deployment( تشكيل جودة المنتج 3)

 اج من خلال :ٌربط هذه المفهوم بٌن التسوٌق و هندسة التصمٌم و الانت
 تحدٌد متطلبات العملاء      - 

 تعدٌل الخصائص الهندسٌه    -          

   Design For Manufacture & Assemblyعملٌات الانتاج و التجمٌع  تصميم( ٤)
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    التخزٌن و خفض تكلفة الجوده و ٌة التجمٌع وتحسٌن عمل تبسٌط الهٌكل وعملٌات التشغٌل و تهدف الى       
 نتاجالا

  Cost table  - Cost data Base( جداول التكلفه 5)    

 مثل)التكلفه الكلٌه و تفاصٌل التصمٌم وتتضمن جداول التكلفه معلومات عن المنتجات منها معلومات داخلٌه   
مثل)حاجات المستهلكٌن و اسعار  و معلومات خارجٌهاحتٌاجات المنتج من الموارد(  وزنه و حجم المنتج و

فسٌن و ردود الافعال عن المنتج و التكنولوجٌا المتاحه( و كذا امكانٌة وجود خامات بدٌله طرٌقة الانتاج المنا
للمنتج و التى تبحث   What Ifالحالٌه ... لذا فجداول التكلفه تساعد اٌضا فى الاجابه عن استفسارات ماذا لو 

  عن بدائل تصمٌمٌه او للتطوٌر حسب بٌانات السوق
 
 
 

  
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 الحاله العمليه : 

 المنتجات هذه احد ٌواجه و منتجات عدة انتاج على الغذائٌه للصناعات العربٌه السعودٌه الشركه تعمل
  منتج
(X )و -%  ١١ - ٥ مشابهه منتجات اسعار خفض الى السوق ىف المنافسون ٌتجه حٌث - سعرٌه منافسه 

 العلم مع -%  ٢١ المبٌعات حجم زٌادة الى ٌؤدى -%  ٠ السعر خفض ان الداخلٌه الابحاث احد اشار
  توضح التالٌه المعلومات ضوء فى المستهدف الدخل هو الحالى الدخل لاعتبار تسعى الشركه ان
 قطعه ٥١ من العلبه تتكون و علبه ٣١ من الواحده تتكون( كرتون) المنتج وحدة...  المنتج توصٌف( ١) 
 (  المضافه القٌمه ضرٌبة شامل)  ريال ١١٥١ الكرتونه بٌع سعر و -

 * تكاليف المنتج عباره عن 
  عن عباره ٢١١٠/  ١/  ١ فى كرتونه١١١١١١  تعادل دفعه لانتاج...  المستخدمه الموارد( ٢) 
  مواد/ ريال ٠١ تغلٌف مواد/ ريال ١٠١.٥ انتاجٌه خامات  المنتج من للوحده المباشره المواد - ا    

  ريال  ٠٠.٠٥  تعبئه                
   ريال ٦٥ المنتج لوحدة المباشره الاجور - ب   
  ريال١٤١ الامر بمتوسط شراء امر ٢٢٥١١ انتاجٌه دفعه اخر لانتاج الشراء اوامر عدد متوسط - ج   
   الساعه/ ريال  ٣٢ بمعدل انتاجٌه وحدةه لكل دقٌقه ١١ الجوده اختبار وقت متوسط - د   
 ( فقط المباشره الاجور بتكلفة محمل% )  ٥  المعٌبه الوحدات نسبة - ه   
   الغٌار قطع شامل ريال ١٢١١ المره تكلفة مره ٠٢١ الصٌانه مرات عدد - و   
                        الساعه/  ريال ٣ الاجر معدل - ٌومٌا ساعات ٠/  ملعا ١٥ المصنع داخل المناوله بعملٌة ٌقوم - ى  
 (ٌوم ٣٢١ السنه فى العمل اٌام)               
 ريال عن الفتره  ٦١١١١١١التكالٌف الثابته لتحقٌق مستوى الانتاج السابق هى  –ز   

 * تكاليف الفتره الانتاجيه
تكالٌفها لهذا المنتج ) بخلاف تكالٌف الانتاج( على النحو  ( من تحلٌل انشطة سلسلة القٌمه ظهرت٣)

 التالى 
 ريال  ٥٣٥١١١١تكالٌف البحوث و التطوٌر  –ا      
 ريال ٥٦١١١١١تكالٌف التصمٌم و العملٌات  –ب     
 ريال  ٣١١١١١١تكالٌف تسوٌق و توزٌع  –ج     
 تكالٌف خدمة ما بعد البٌع  –ه     

 

 مطلوب : 
 و التكلفه المقدره للوحده  –جمالى تكلفة الانتاج ( تحدٌد ا١)
 ( تحدٌد اجمالى الدخل التشغٌلى و دخل التشغٌل للوحده )على اساس تحلٌل تكلفة انشطة سلسلة القٌمه (٢)
 التكلفه المستهدفه . –دخل التشغٌل المستهدف  –( تحدٌد سعر البٌع المستهدف ٣)
 و التكلفه الحالٌه للمنتج ) الفجوه التكالٌفٌه (( تحدٌد الفرق بٌن التكلفه المستهدفه ٤)



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
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وحدة 

التكلفه
%

تكلفة

 الوحده

اجمالى 

التكلفه

٣٤.٢١٠١.٥١١٠١٥١١١١

١٣.٢٠١.١١٠١١١١١١

١٠.٠٠٠.٠٥٠٠٠٥١١١

١٢.٣٦٥.١١٦٥١١١١١

7٠.4414.25٤١٤٢٥١١١

٦.١٣١.٥١٣١٥١١١١امر الشراء

٢.١١١.٦٠١١٦٦٦٦٠ساعات الفحص

١.٤٢.١١٢١١١١١كرتونه تالفه

١.٦٠.٦٤٠٦٤١١١طلبات الصٌانه

١.٢١.١٥١١٥٢١١ساعات المناوله

١١.٤٦١.١١٦١١١١١١

1٨٨.٨52٠.31٥٢٠٣١٠٦٠

كلىجزئىكلىجزئى%

١١١١١١١١١١١١١

٥٢٠٣١٠٦٦.٠-٥٢٠.٣١-٥٢.٠٣١-

47.169471.691٤٠١٦٠١٣٣.٣٣

٥٣.٥٥٣٥١١١١-٣٠.١٠٠

٥٦٥٦١١١١١-٣٠.٠٥٠

٣١٣١١١١١١-٢٢.١٦٤

١

14٨.5-١٤١٥١١١١-

331.191٣٣١١٠١٣٣.٣٣

و دخل التشغيل المستهدف و التكلفه المستهدفه :  ثالثا : تحديد سعر البيع المستهدف - 

 ٤ - دخل التشغٌل الاجمالى المستهدف = اٌراد المبٌعات المستهدف * العائد على المبٌعات 

                                                               ١١١٤١١١١١ * ٣٦%  = ٣٠٠٤٤١١١ ريال

 ٣ - اٌراد المبٌعات الاجمالى المستهدف      = ١٢١١١١ * ٠٢١   = ١١١٤١١١١١ ريال 

 ٢ -  نسبة هامش الربح المستهدف للوحده  = دخل التشغٌل  للوحده / سعر بٌع الوحده 

       ) العائد على المبٌعات (                  = ٣٣١.١٠ / ٠٢١  = ٣٥.٠٠ %

 ١ - سعر البٌع المستهدف للوحده              =  ١١١١ * ٠٢% = ٠٢١ ريال 

 ٠ - التكلفه الحالٌه المقدره للوحده       = تكالٌف الانتاج   + ت. سلسلة القٌمه  = ٥٢٠.٣١ + ١٤١.٥  

                                          = 66٠.٠1 ريال

اجمالى الوحدات المنتجه ايراد و تكاليف الوحده المنتجه

الدخل التشغيلى

اجمالى تكاليف سلسلة القيمه

 تكالٌف التسوٌق و التوزٌع

 تكالٌف تصمٌم المنتج و العملٌات

 ٦ - التكلفه المستهدفه للوحده          = سعر البٌع المستهدف - هامش الربح المستهدف 

                                        = ٠٢١ - ٣٣١.٢١ ريال =   ٥٠٠.٠١

 ٥ - دخل التشغٌلى المستهدف للوحده   = ٣٠٠٤٤١١١ / ١٢١١١١  = ٣٣١.٢١ ريال

 التكلفه الاوليه

 اجور مباشره

 مواد التعبئه

 التكلفه الانتاجيه

 التكالٌف الثابته للتجهٌزات الاولٌه

 تكالٌف مناوله ) ٣٢١ * ١٥ * ٠ * ٣ (

 تكالٌف الصٌانه ) ٠٢١ مره * ١٢١١ ريال (

 تكالٌف اعادة التشغٌل ) ١١١١١١ * ٥% * ٤٢ (

و التكلفه الانتاجيه الحاليه المقدره للوحده  تحديد التكلفه الانتاجيه الاجماليه -   اولا: 

 ثانيا : تحديد الدخل التشغيلى الاجمالى - و للوحده على أساس تحليل أنشطة القيمه :

 بيان كيفية اداء أسلوب التكلفه المستهدفه

 مواد التغلٌف

 مواد مباشرة

عناصر التكاليف

 تكالٌف البحوث و التطوٌر

 ) - ( تكاليف سلسلة القيمه

 هامش اجمالى 

 التكلفه الانتاجٌه ( - ) 

 اٌراد المبٌعات ) ١١١١١١ * ١١١١ (

بيان

 تكالٌف اختبار الجوده ) ١١١١١١ *١١ / ٣١ *٣٢(

 تكالٌف اوامر الشراء ٢٢٥١١* ١٤١



 
  

   أعداد محاضر / مصطفى أسماعيل نجم 
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١ - الفجوه التكالٌفٌه / مقدار خفض التكلفه المطلوب للوحده = ٦٦٠.٠١ - ٥٠٠.٠١ =  ٠٨ ريال / الوحده

 ٢ - نسبة الخفض فى تكلفة الوحده من المنتج  = ٠١ / ٦٦٠.٠١ =  ١٢%

التكلفه الحاليهبيان التكلفهم
التكلفه 

المستهدفه
الفروق

المواد المباشره :1

٢٠ سكر خام

٢٢.٢٥ سكر جلوكوز ٠١%

٠.٠٥ ملح لٌمون

٦ لون ...... ٠١%

٦ لون ....... ٠١%

٠ لون ....... ٠١%

٠.٠ أسانس برتقال

٠.٥ أسانس لٌمون

١٠ أسانس مانجو

١٠ أسانس .......

٢٠ منتول طبٌعى

٢٢ رائحة ......

1٠٨.5171.479.٨3-

 مواد التغليف2

٦٣.٥٥٠.٦٠ رولات تغلٌف

٦.٥٤.٢٥ هالك تغلٌف ١١%

7٨٦٣.٠٤6.٨6-

 مواد تعبأه3

٤٦٤١.٤ علب تغلٌف

٣٢٣٢ كرتون

٢١.٠٥٢.٦١ سٌلوتٌب مقاس 

9٠.7576.٨1

صفر65.٨٨65.٨٨ أجور مباشره4

31.523.33 تكالٌف الاوامر ) الشراء (5

٢١١١١ * ١٤١ = ٢٠١١١١١ 

صفر1٨.671٨.67 تكالٌف اختبار الجوده6

2.1٨1.٨5 تكالٌف اعادة التشغٌل7

الاتفاق على تدبٌر التموٌل اللازم لشراء 

المواد من الموردٌن نقدا فى سبٌل 

الحصول على خصم نقدى ٌصل الى ٥%

 = %١٠١.٥ * ٠٥ 

١٠١.٤٠ 

التفاوض مع الموردٌن للحصول على 

خصم ٦% 

٦٣.٥ * ٠٤% = ٥٠.٦٠ 

 حالة امكن تخفٌض عدد اوامر الشراء بمقدار 

٢٥١١ امر سٌساعد ذلك فى خفض التكلفه 

للوحده بمقدار

ن بمرافبة نقل المنتج من   عند اهتمام المشرفٌ

مرحله لمرحله ٌساعد ذلك على خفض نسبة 

الهالك بمقدار ٥١%

 ٌكون تحلٌل تكالٌف مثل ) نشاط تصمٌم المنتج و التورٌد - عن طرٌق اعداد تقرٌر خفض التكلفه ( و ٌشمل التقرٌر التكلفه - 

( الحالٌه المقدره للوحده و التكلفه المستهدفه للوحده تفصٌلٌا و كٌفٌة تقلٌل الفجوه بٌنهما للوصول الى التكلفه المستهدفه

تحديد الفجوه التكاليفيه بين التكلفه المستهدفه و التكلفه الحاليه المقدره للوحده من المنتج :  رابعا : 

خامسا : تنفيذ تخفيض التكلفه 

الاجراء المتخذ لخفض التكلفه

  تعدٌل التغلٌف لخفض نسبة الهالك 

بمقدار ٣٥% 

%٦.٥ * ٣٥

 تغٌٌر سمك الورق المستخدم فى العبوات 

ٌخفض التكلفه ١١%

خصم نقدى ٥% على السٌولٌتب
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8
 تكالٌف الصٌانه

= ٦٥١ * ١٢٢١ 
٠.646.612.٨3-

-1.15٨.46٨.69 تكالٌف مناولة المواد9

-6٨.٨٨5٨.٨٨1٨.٨٨ التكالٌف الثابته10

 ٦١١١/١١١١١١ =  ٦١ 

=  ٦١١١١١١/١٢١١١١

صفر53.5٨٥٣.٥١ تكالٌف البحوث ة التطوٌر11

56.٨٨٤٤.١١ تكالٌف التصمٌم للمنتج12

-31.٨٨22.76٠.24 تكالٌف الانشطه الانتاجٌه و التسوٌقٌه 13

66٠.٠15٠٠.٠٨٠٨.٨٨-

 طبقا لتقرٌر الانتاج فان خفض جرام 

واحد من قل قطعه ٌوفر ١٥١١ جرام فى 

وزن الكرتون مما ٌخفض التكلفه بمقدار   

١٢ ريال عن النقل و التحمٌل و التخزٌن

و ٌساعد زٌادة مناطق تروٌجٌه لم تكن 

مغطاه من قبل على تحسٌن عملٌة 

التروٌج مما ٌساهم فى احتواء الفجوه 

التكالٌفٌه )الانحراف(

 ٌساعد قرار من التشغٌل بزٌادة بنود 

الصٌانه الدورٌه الشهرٌه الى خفض عدد 

طلبات الاستدعاء للصٌانه بمقدار

 ٌوجد عرض مقدم من شركة تصنٌع 

بأدخال نظام الى للمناوله ٌساعد فى 

تخفٌض عمال المناوله بنسبة ٦١% مما 

ٌخفض تكلفة الوحده

تساعد الزٌاده فى عدد الوحدات المنتجه 

الى خفض نصٌب وحدة الانتاج من 

التكالٌف الثابته بمقدار ....
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 . الكلٌة التكالٌف مع الكلٌة الاٌرادات فٌها تتساوى او تتعادل التً النقطة هً

  الكلٌة التكالٌف=  الكلٌة الاٌرادات

 ( المبٌعة الوحدات عدد x الوحدة بٌع سعر) =  الكلٌة الاٌرادات

 س ب+  أ=  الكلٌة الٌفالتك

 المتغٌرة التكلفة هً س ب ، الثابتة التكلفة هً أ حٌث

 الاٌرادات بٌن التعادل أو التساوي ٌتحقق حتى بٌعها ٌنبغً التً الكمٌة هً:  التعادل مبٌعات حجم
 . الكلٌة والتكالٌف

 بغض تدفع الثابتة التكالٌف لان التعادل لتحقٌق فقط، المتغٌرة التكالٌف البٌع سعر ٌغطً ان وٌجب
 .الانتاج بتوقف عنها التوقف ممكن المتغٌرة والتكالٌف .البٌع عن النظر

 .للوحدة المتغٌرة التكلفة متوسط هو قبوله ٌمكن الذي البٌع لسعر الأدنى الحد

 للوحدة المتغٌرة التكلفة متوسط=  قبوله ٌمكن الذي البٌع لسعر الأدنى الحد* 

 المساهمة هامش هو للوحدة المتغٌرة لفةوالتك البٌع سعر بٌن الفرق

  للوحدة المتغٌرة التكلفة متوسط - البٌع سعر=  المساهمة هامش* 

 التكالٌف فً بٌساهم ده والباقً المتغٌرة  التكلفة تغطٌة بعد البٌع سعر من الباقً هو:  المساهمة هامش
 .الثابته

 المساهمة هامش/  ةالثابت التكالٌف=  التعادل حجم أو التعادل مبٌعات كمٌة

 : مثال

 الاجمالٌة الثابتة التكالٌف تبلغ -  ١١١١ عام عن المصانع احدى فً التالٌة البٌانات الٌك توافرت
 .ج ٠٥ للوحدة المتغٌرة التكلفة ومتوسط ج ١٢٢ المتوقع البٌع وسعر سنوٌا ج ٥٢٢.٢٢٢ للمصنع

 : والمطلوب

 -. التعادل مبٌعات كمٌة  -١
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 -. ج ٢٥٢.٢٢٢ قدرها أرباح تحقٌق من المصنع تمكن التً بٌعاتالم كمٌة حساب -٢

 الإجابة

 المساهمة هامش/  الثابتة التكالٌف=  التعادل مبٌعات كمٌة

 / هامش المساهمه   ٥٢٢.٢٢٢=                          

  للوحدة  المتغٌرة  التكلفة - البٌع سعر=      المساهمة هامش

  ٤٠=     ٠٥ – ١٢٢=  هامش المساهمه  

 ١١. ١١=           ٤٠/  ٥٢٢.٢٢٢كمٌة التعادل     = 

 المساهمة هامش/  المطلوب الربح مقدار+  ث التكالٌف=  معٌن ربح تحقق التً المبٌعات مٌةك - ٢

                                               =٤٠/  ٢٥٢.١١+  ٥٢٢.٢٢   

                                               =١٦.٤٥  

 البٌع سعر x التعادل مبٌعات كمٌة=  التعادل مبٌعات قٌمة 

 - التعادل مبٌعات حجم -  المتوقعة المبٌعات حجم=  ( الأمان هامش) الأمان مخزون

  

 : مثال

 وحدة، ٠٢.٢٢٢ الفعلٌة والطاقة سنوٌا وحدة ١٢.٢٢٢ بها المتاحة الطاقة تبلغ المصانع احدى
 وتقدم ، ٢٢٢ الوحدة بٌع وسعر ثابتة ت ٠٢ ، متغٌرة ت ٠٢ عن عبارة ١٥٢ للوحدة لٌةالك والتكلفة
 للوحدة ج ٠٢ بسعر دةوح١٢٢٢ كمٌتها المنتج من طلبٌة انتاج طالبا المصنع الى العملاء أحمد

 ؟ ولماذا ؟ لا أم الطلبٌة هذه الادارة تقبل هل:  والمطلوب

 الإجابة

 فان المتاحة، الطاقة حدود فً الطلبٌة هذه انتاج ان وطالما المتاحة، طاقةوال الفعلٌة الطاقةبالنظر الى  
 .المتغٌرة فً ستكون فقط والزٌادة الثابتة التكالٌف فً زٌادة اي علٌه ٌترتب لن انتاجها

 ٢٢٢٢ والباقً ٠٢٢٢ والفعلٌة وحدة ١٢.٢٢٢ المتاحة الطاقة

 وحدة ١٢٢٢ انجازها المطلوب والطلبٌة

 نوافق         للوحدة المتغٌرة التكلفة ٌساوي او من اكبر بٌعال سعر كان اذا

 نرفض                 للوحدة المتغٌرة التكلفة من اصغر البٌع سعر كان اذا

 ج ٠٢ للوحدة المتغٌرة والتكلفة ج ٠٢ البٌع سعر

 اٌضا ساهموٌ المتغٌرة التكالٌف ٌغطً المعروض السعر ان حٌث الطلبٌة هذه بقبول الادارة ننصح اذا
 بمبلغ الثابتة التكالٌف فً
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